
 

 

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE 

Fakulta tělesné výchovy a sportu 

 

 

 

 

 

 

 

Návrh sportovně dobrodružného areálu v městysi Štěchovice  

Bakalářská práce 

 

 

 

 

 

Vedoucí bakalářské práce:    Vypracovala:  

Mgr. Ladislav Vomáčko, Ph.D.        Kristýna Kohoutová 

 

Praha, duben 2015 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlašuji, že jsem závěrečnou bakalářskou práci zpracovala samostatně a že jsem 

uvedla všechny použité informační zdroje a literaturu. Tato práce ani její podstatná část 

nebyla předložena k získání jiného nebo stejného akademického titulu. 

 

V Praze, dne                                                

…………………….…       

                                                                                                          Podpis autora práce                 

 

 



 

 

Evidenční list 

Souhlasím se zapůjčením své diplomové práce ke studijním účelům. Uživatel svým 

podpisem stvrzuje, že tuto diplomovou práci použil ke studiu a prohlašuje, že ji uvede 

mezi použitými prameny. 

 

Jméno a příjmení:           Fakulta / katedra:           Datum vypůjčení:               Podpis: 

______________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poděkování  

Za odborné vedení a poskytnutí potřebných materiálů a informací  při psaní bakalářské 

práce bych chtěla vyjádřit své poděkování vedoucímu práce Mgr. Ladislavu 

Vomáčkovi, Ph.D. Dále bych touto cestou chtěla mockrát poděkovat PhDr. Matouši 

Jindrovi, PhD., za pomoc, podporu, odborné připomínky a za čas strávený na našich 

konzultacích.   



 

 

ABSTRAKT: 

 

Název:  Návrh sportovně dobrodružného areálu v městysi Štěchovice 

Cíle:   Cílem je navrhnout sportovně dobrodružný areál v městysi Štěchovice. 

Vybrat a umístit jednotlivé prvky tak, aby zaujaly a přiměly k aktivnímu trávení 

volného času nejen děti, ale i dospělé a seniory. 

Metody:  Při zpracování byla použita analýza vycházející z rešerší dokumentů, 

písemných materiálů, internetových stránek a odkazů. Zároveň byla využita metoda 

terénního šetření (prozkoumávání vhodného prostoru pro realizaci projektu ve 

Štěchovicích, celková prohlídka okolí Štěchovic pro případné běžecké či cyklistické 

tratě). 

Výsledky: Výsledkem práce je návrh projektu sportovně dobrodružného areálu 

v městysi Štěchovice ve dvou variantách, který bude sloužit jako podklad pro případnou 

realizaci projektu. Výsledky analýzy dokumentů mohou být použity při vytváření 

obdobných areálů v České Republice. 

Klíčová slova: volný čas, aktivity v přírodě, aktivní životní styl, dětská hřiště, 

pohybové aktivity 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ABSTRACT: 

 

Title: Proposal of adventure sports complex in the village Štěchovice  

Objectives: The goal of this bachelor thesis is to design an adventure sports complex in 

the village Štěchovice. This can be achieved by careful placing of individual elements 

to attract and persuade people to spend their leisure time actively. This adventure sports 

complex should be suitable not only for children, but also for adults and seniors.  

Methods: During creation of this bachelor thesis, there was used a descriptive analysis 

of documents, various written materials, websites and links. There was also used 

another method - field investigation (to find a suitable space for the realization of the 

project in Štěchovice and exploration of nearby surroundings for any running or cycling 

trails).  

Results: The result of this bachelor thesis is a project that contains two proposals of 

adventure sports complex in the village Štěchovice. The proposal will serve as a basis 

for possible implementation of the project. The results of the analysis of documents can 

be used in the future for creating similar facilities in the Czech republic.   

Keywords: leisure time, outdoor activities, active lifestyle, playgrounds, physical 

activities  
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1  ÚVOD 

 

 Tématem práce je návrh sportovně dobrodružného areálu v městysi Štěchovice. 

Cílem je navrhnout sportovně dobrodružný areál, který bude sloužit k aktivnímu trávení  

volného času hlavně dětí a mládeže v městysi Štěchovice. Zároveň bychom ale chtěli 

přiblížit možnost takto trávit volný čas co nejširšímu okruhu zájemců, tedy i dospělým a 

seniorům. Tento areál by měl sloužit k rozvoji základního pohybového fondu, zároveň 

přispívat k osobnostnímu růstu, zlepšování zdraví a zvyšování nebo alespoň udržování 

zdatnosti. Dále by měl podporovat aktivní životní styl, který slouží zároveň jako 

prevence negativních sociálních jevů, které se stále častěji vyskytují u mládeže, budovat 

kladný vztah k přírodě a rozvíjet vlastní tvořivost a nápaditost při překonávání 

překážek. V neposlední řadě bychom chtěli v rámci tohoto areálu poskytnout i překážky 

dobrodružného charakteru.  

 Toto téma jsem si zvolila, protože mi umožňuje projevit vlastní kreativitu a 

použít tak vlastní nápady. Zároveň také toto téma propojuje moje dva oblíbené obory. 

Což je obor designu a navrhování, který jsem studovala na střední umělecko-

průmyslové škole a obor sportů a aktivit v přírodě, kterému se věnuji a studuji ho 

v současnosti. Mám zde tedy možnost plně realizovat své nápady a zároveň tak přispět 

k rozvoji aktivního trávení volného času ve Štěchovicích.  

V poslední době tráví děti spoustu času u počítače, což vede k rozvoji 

civilizačních onemocnění. Další následek může být odcizení rodičů. Dále se mezi dětmi 

a mládeží, jak již bylo zmíněno, stále více vyskytují tzv. negativní sociální jevy, což 

jsou kriminalita, alkoholismus či užívání drog apod. Rostoucí výstavba hřišť a 

přírodních sportovních areálů pomáhá tyto problémy řešit a stává se nutností. Děti 

nezbytně potřebují dostatek míst pro hry, jinak si tato místa najdou samy i na rušné 

silnici. To je také jeden z důvodů mého výběru. Areál však nebude určen výhradně 

dětem. Rádi bychom areál tvořili tak, aby umožňoval sportovní vyžití i dospělým a 

seniorům, kteří často chodí se svými ratolestmi jako doprovod a bývají odsouzeni 

k nudnému posedávání na lavičce a povídání si s ostatními rodiči či prarodiči. Proč by 

tedy měli tento svůj volný čas trávit pouze hlídáním? Není lepší ho také využít 
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aktivněji? Mnoho firem se v dnešní době na tyto skupiny specielně zaměřuje. Nabízejí 

specielní fitness hřiště pro dospělé či pro seniory.  

 V posledních letech byly vytvořeny velmi přísné bezpečnostní normy pro 

zařízení dětských hřišť. V České republice je u navrhování a výroby hřišť nutné 

dodržovat veškeré Evropské normy. Jsou to předpisy, které eliminují možnost úrazu 

dítěte při užívání zařízení hřiště předpokládaným způsobem. Těmito normami se 

budeme při navrhování řídit. 
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2  TEORETICKÁ VÝCHODISKA PRÁCE 

 

2.1  Problematika a prospěšnost sportu a pohybových aktivit 

V této kapitole je pozornost věnována tématu pohybových aktivit. Jsou zde 

stručně představeny základní benefity spojené s aktivním provozováním pohybových 

aktivit. Zároveň se zmiňujeme i o problémech souvisejících s jejich  nedostatkem a o 

nedostatečné orientaci dětí a mládeže na pohybové a sportovní aktivity. Dále 

popisujeme prospěšnost aktivit v přírodě. 

  

2.1.1  Sport a pohybové  aktivity  

Mnohé české výzkumy potvrzují význam sportu v hodnotové orientaci zejména 

mladé generace i současné vysoké zastoupení sportu mezi aktivitami provozovanými ve 

volném čase (Flemr, 2009).  

 Podle Fialové (2010) obyvatelé České republiky považují pohybové aktivity za 

nedůležité, přístup k nim někdy hraničí s pohrdáním. Většinou nemáme zodpovědný 

přístup ke svému zdraví, což může být důsledkem následujících skutečností: Češi mají 

světové prvenství v úmrtnosti na rakovinu tlustého střeva, každý den na ni zemře 16 

lidí, 52% obyvatel trpí nadváhou, 17% pak přímo obezitou, toto je důsledkem špatného 

životního stylu. 

Dle Jansy (2005) si ale více než 73% české mládežnické populace (15- 18 let) 

uvědomuje důležitost sportu a pohybových aktivit z celospolečenského hlediska, tzn. 

pro všechny věkové skupiny obyvatel. 

Právě pohybové aktivity jsou zmiňovány jako významná součást prevence 

civilizačních onemocnění (Teplý, 1990). Aktivní životní styl se stává obzvláště u dětí a 

adolescentů jedním z nejefektivnějších nástrojů prevence negativních sociálních jevů, 

jako jsou kriminalita, alkoholismus či užívání drog apod. (Amis, 2000).  

Flemra (2009) aktivní účasti připisuje i další benefity: zlepšení vnímání 

kompetencí, sebeúcta, změna tělesného sebepojetí, podpora emoční obratnosti a 

morálního vývoje aj. Dále je pohyb známým antistresovým činitelem (Slepičková, 

2005). Často je prohlašováno, že sport a pohybová aktivita mají množství pozitivních 
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efektů: budují charakter, podporují týmovou práci a ducha, rozvíjí smysl pro čestnost, 

učí dodržování pravidel a poskytují možnost vybití přebytečné energie a agresivity 

společensky přijatelným způsobem… Jinými slovy se socializujeme účastí do některých 

norem a hodnot naší společnosti (Davis a kol., 2004, str. 397). 

Četné studie nasvědčují také faktu, že socializační proces začíná v raném věku a 

je silně ovlivněn tím, zda se dítě zapojí do sportu a pohybové aktivity, či nikoliv a zda si 

udrží zájem o tyto aktivity v dospívání a v dospělosti (Flemr, 2009). 

Sekot (2008) uvažuje, že v konceptu socializace se přirozeně aktualizuje 

zejména kategorie dětí a mládeže, tedy věku, kdy se rozhodující měrou vytvářejí, 

modelují a upevňují hodnotové orientace jedince. Tedy i vztah k pohybovým aktivitám, 

chápání hodnoty volného času, smysl tvořivé činnosti a jistě i utváření stravovacích 

návyků. Není pochyb o tom, že je to právě bezprostřednost primární skupiny rodiny, 

která buduje základy vztahu ke sportovně pohybovým aktivitám. Učitelé a vychovatelé 

pak mohou hrát spíše než iniciační úlohu „pouze“ podpůrnou roli. A přirozeně se 

mohou podílet na rozhodujícím momentu výběru specializovaných sportovních aktivit 

tam, kde rodina vybudovala dobré základy pozitivního vztahu k fyzické aktivitě a 

cvičení. Nesmíme zapomínat i na výchovně socializační potenciál, který škola nabízí 

v podpoře aktivních forem dopravy tam, kde je bezpečné, ekonomické a zdraví 

prospěšné dojíždět kupř. do školy na kole či kolečkových bruslích. Věřme, že i naše 

školy ocení blahodárné účinky aktivního využití přestávek kupř. herními činnostmi na 

školním dvoře. 

Současný vývoj postmoderní společnosti k hodnotové neukotvenosti, odpor k 

tradici a orientace na měnící se zážitky a pasivní konzumaci volnočasových aktivit nás 

přesvědčuje o prokazatelně nedostatečné orientaci dětí a mládeže na pohybové a 

sportovní aktivity. To přináší právě u této věkové kategorie rychle rostoucí výskyt tzv. 

civilizačních onemocnění, především v oblasti somatických a psychických problémů 

(Ferron a kol., 1999).  Problém je o to vážnější,  když se jedná o široké spektrum 

problematických příčin a důsledků týkajících se již dětí mezi 10–12 lety (Brodersen a 

kol., 2007). Přitom se, jak tvrdí Sekot (2008), odborná veřejnost shoduje na tom, že 

fyzická aktivita a sport je primárním faktorem proti stresu a deprivaci a smysluplnou 

formou trávení volného času, jako prevence kriminality, užívání drog a společensky 

nežádoucích způsobů chování a jednání.  
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Sekot (2008) také uvádí, že stejně tak většina relevantních výzkumných šetření 

napovídá, že sice většina rodičů podporuje či dokonce osobním příkladem motivuje své 

děti ke sportování, ale naráží mnohdy na důsledky „hradby socioekonomického 

statusu“: Vstupní cena a provozní náročnost zejména organizovaného sportu je pro 

mnohé příliš vysoká. Mládež s vyšším socioekonomickým statusem tak má většinou 

lepší podmínky pro zapojení do fyzických aktivit než mládež ze spodních příček 

sociální struktury. Přitom ve druhém případě je možno nalézt i jisté socializační 

přednosti „neřízených her“ v přirozených formách řešení sociálních konfliktů. 

Vcelku však od poloviny minulého století došlo k razantnímu průniku do 

povědomí mas lidí ve věci úlohy pohybových aktivit ve zdravém životním stylu 

(McElroy, 2002, s. 54-56): 

1. Vědecké zdůvodnění důsledků sedavého způsobu života a nemocí  spojených 

s nedostatkem zdravého pohybu. Zároveň dochází ke zvyšování důrazu na zdravé 

životní prostředí a nezbytnost osobní zodpovědnosti za zdravotní stav. 

2. Rozšíření obecného povědomí o příčinách a důsledcích řady onemocnění spojených 

s nezdravým životním stylem, nedostatkem pohybu a výživovými prohřešky – zejména 

onemocnění srdce a diabetes. 

3. Sílící důraz na institut rizikového chování jako příčin vážných onemocnění včetně 

chápání fyzické inaktivity a sedavého způsobu života jako zdroje výskytu řad y tzv. 

civilizačních chorob. Doktrína osobní zodpovědnosti za zdraví zde ve zvýšené rovině 

figuruje právě v důrazu na pravidelný zdravý pohyb.  

   Současná věda jednoznačně prokazuje, že stojí zato bojovat za své zdraví a 

prodloužení aktivního věku a tím i kvality života. Běžně dostupné závěry Světové 

zdravotnické organizace tak shrnují základní faktory ovlivňující zdravotní stav člověka, 

který je tak podmíněn: 

50 % způsobem života – životního stylu 

21 % životním prostředím 

21 % genetickými dispozicemi 

8 %  úrovní zdravotní péče 
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    V boji o zdraví nejsme tedy bezmocní: Máme v rukou 50 % možností na poli 

řízení vlastního životního stylu, jehož nedílnou součástí je právě pravidelný, intenzivní 

pohyb (Sekot, 2008). 

Sport mládeže se dle Sekota (2008) dnes vyznačuje v nejobecnější rovině 

následujícími znaky:  

1. Privatizací: Stále větší význam hrají komerční, resp. privátní organizace, a to při 

snižujícím se zájmu veřejných organizací financovaných z daňových příjmů.  

2. Etikou výkonu: Mládež je motivována na všech úrovních sportu k  pěstování 

technických dovedností ve smyslu dosahování stále lepších výsledků.  

3. Elitářstvím: Roste počet programově a cíleně na výkon zaměřených tréninkových 

zařízení, metod a pomůcek, které jsou využívány ve jménu výchovy stále výkonnějších 

a specializovanějších sportovců schopných obstát na stále náročnějších úrovních 

soutěživosti. 

4. Alternativními důrazy: Zvyšuje se popularita a masovost tzv. alternativních sportů 

právě mezi mládeží, které hledá a rozvíjí neorganizované, dospělými nekontrolované a 

formálně pružně situačně přizpůsobivé sporty, jako je již zmíněný skateboarding, in-line 

skating, snowboarding, BMX cyklistika, fourcross, floorball a další pohybové aktivity 

provozované s ohledem na možnosti a meze daných podmínek místa a času.  

  

 2.1.2  Oblast akt ivit v přírodě  

 V současné době jsou aktivity v přírodě nejdynamičtější složkou tělesné 

výchovy a sportu. Lze to doložit vznikem mnoha nových sportů i nejrůznějších 

organizací, které nové aktivity rozvíjejí a využívají ve výchově nebo ke komerčním 

účelům. Jde o bohatě strukturovanou oblast, která svými vazbami zasahuje do školní 

tělesné výchovy, mimoškolní činnosti, do oblasti turistiky, sportu pro všechny, rekreace, 

aktivit pro volný čas i do programů výchovných institucí (Neuman a kol., 2000a). 

 Svou rozmanitostí nabízí příroda nevyčerpatelný soubor překážek, které člověk 

v dřívějších dobách musel překonávat, v dnešní moderní době se pak k nim formou her 

vrací. Do přírody nemůžeme prostě přenést činnosti z tělocvičen. Patří do ní cvičení, 

které s přírodním prostředím splývají, nebo s ní alespoň nejsou v rozporu. Jedná se 
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hlavně o činnosti přirozené, to je cvičení, která vznikla a rozvíjela se ve vztahu příroda 

– člověk (Brejška, 1999). 

 Podle Brejšky (1999) jsou základem cvičení a pobytu v přírodě přirozená tělesná 

cvičení, kulturně poznávací činnost, táboření, kondiční cvičení, hry a rekreační formy 

letních i zimních sportů prováděných v přírodě, zpravidla bez využití specifických 

zařízení pro tělesnou výchovu a sport. Neuman a kol. (2000a) oblast aktivit v přírodě 

dělí na základě analýzy mnoha kurzů a akcí na 10 okruhů, což ukazuje šířku této oblasti, 

proměny činností a jejich výchovné aplikace. Jedná se o tyto okruhy:  

Aktivity v přírodě v sobě zahrnují turistiku, sporty v přírodě, hry a různá cvičení. 

Řadíme k nim především činnosti, které konáme vlastní silou. Při aplikaci 

odpovídajících metod a přístupů skrývají výchovný potenciál využitelný k rozvoji 

osobnosti. 

Sporty v přírodě vedou ke zvyšování kondice a zlepšování pohybových funkcí. Důraz je 

kladen na zapojení všech smyslů. Podporujeme neobyčejnost zážitků a zkušenosti, 

aktivaci celé osobnosti v bezprostředním jednání, možnosti spolupráce s ostatními a 

porozumění sobě samému. Získáváme tedy ekologicko-hodnotový pohled na svět a 

setkáváme se se skutečnou přírodou.  

Aktivity typu „Survival“ jsou vlastně hraniční výkony s překonáváním přírodních 

překážek, vyžadující i určité riziko. Dochází zde ke kontaktu s divokou přírodou, což 

přináší možnost otestovat se v přírodě. V řešení náročných situací to znamená nalézt 

sám sebe i přírodu. Je to tedy jedna z cest k formování charakteru. 

Turistika a putování je v českém pojetí komplexem činností spojených s aktivním 

pohybem a pobytem v přírodě, vyžadující řadu odborných znalostí a dovedností.  

Pobyt v přírodě a táboření jsou často používány ve spojitosti s turistickou činností. 

Převažují zde snahy přiblížit se přírodě či změnit chod všedního života a obohatit ho o 

poznávání přírody.  

Cvičení v přírodě a lanové překážkové dráhy rozvíjí základní pohybový fond člověka a 

přispívají k osobnostnímu růstu. Nejde tedy jen o určité pevné pohybové struktury, ale 

především o kombinaci různých pohybových úkolů při překonávání umělých i 

přírodních překážek, které v sobě skrývají určitou dávku rizika. 
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Hry v přírodě, iniciativní a týmové hry – obecně se uznává jejich význam pro rozvoj 

osobnosti i jejich role jako nepostradatelného prostředku výchovy.  

Poznávání, pozorování a ochrana přírody propojují různé přírodní obory s poznávací 

činností a ekologickou výchovou. Tyto činnosti jsou prostředkem, pomocí něhož 

vstupujeme do kontaktu s přírodou a podporujeme uvědomělé pochopení role 

přírodního prostředí v našem životě. 

Pracovní činnost a služba patří k základním programovým prvkům táboření při 

formování charakteru mladých lidí.  

Umělecko-tvořivá činnost zahrnuje různé druhy tvorby, které pozitivně ovlivňují 

osobnost člověka. Estetické zážitky nejsou izolované, ale naopak souvisejí s celou 

soustavou vztahů člověka ke skutečnosti. 

Baláš a kol. (2013) chápe cvičení v přírodě jako tělesná cvičení rozvíjející 

základní pohybový fond člověka a přispívající také k osobnostnímu růstu. Řadíme zde 

následující aktivity: Chůze, běh, skoky; Plížení, šplhání, lezení; Cviky rovnováhy; 

Házení, vrhání, zvedání, nošení břemen.  

Při těchto cvičeních je kladen důraz na pohybové schopnosti jednotlivce - sílu, 

rychlost, vytrvalost, smysl pro rovnováhu a koordinaci. Typickým rysem je překonávání 

přirozených i člověkem vytvořených překážek. Cvičení v sobě skrývají určitou dávku 

rizika, vyžadují překonání strachu, projevení rozhodnosti a tvořivého přístupu při řešení 

vzniklých situací. Očekává se odvaha i podpora družstva. Cvičení navozují obyčejně u 

účastníků pocit dobrodružství.  

 O prospěšnosti her a cvičení v přírodě dále uvažuje Neuman a kol. (2000b). 

Cvičení a hry v přírodě kladně působí na sféru emocionální a psychickou, dovedou 

ovlivnit pocity a postoje člověka, obohacují nás o zážitky a nové zkušenosti, pomáhají 

zvyšovat sebedůvěru a sebehodnocení, přinášejí nové pohledy na vlastní tělesnost a 

potěšení z vlastní existence, jsou významným prostředkem rozvíjejícím sociální vztahy, 

budují důvěru k ostatním lidem, učí ohleduplnosti a odpovědnosti, podporují 

komunikaci a spolupráci, rozvíjejí psychomotoriku, tělesné schopnosti a zvyšují 

tělesnou kondici a otevírají příležitosti k získávání prožitku přírody. Toto a další 

charakteristiky tedy nasvědčují o mnohostrannosti a prospěšnosti her a cvičení 

v přírodě.  
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 Brejška (1999) shrnuje tuto problematiku prospěšnosti cvičení a pobytu 

v přírodě do tří hlavních kategorií (úkolů). Cvičení a pobyt v přírodě přispívají svou 

specifikou významnou měrou k plnění úkolů tělesné výchovy. Jedná se tedy o úkoly 

zdravotní, výchovné a vzdělávací. Zdravotní význam spočívá hlavně v tom, že 

využíváme ozdravného působení přírody (slunce, voda, vzduch). Cvičení a pobyt 

v přírodě je kontrastem s jejich celodenním zaměstnáním, kdy jsou většinu času 

odkázáni na pobyt v místnostech a často i na sedavý způsob práce. Vzdělávací význam 

tkví zejména v rozvoji pohybových dovedností při vlastních tělocvičných aktivitách a 

hrách, a dále v rozšíření odborně technických znalostí a dovedností a v kulturně 

poznávací činnosti. Výchovné působení je velmi výrazné. V mnohotvárných přírodních 

podmínkách, kde jsou na cvičence často kladeny vyšší požadavky než v tělocvičně a na 

hřišti, se prohlubují cenné mravní a volní vlastnosti: odvaha, sebedůvěra, kolektivní 

cvičení, čestnost, houževnatost, ukázněnost, rozvaha a rozhodnost. Cvičení a pobyt 

v přírodě pěstuje i estetické a etické cítění a zdravý smysl pro romantiku, zejména u 

mládeže.   

 

 

2.2  Vybrané  pojmy   

V následujícím textu jsou popsány a vysvětleny vybrané pojmy, které souvisí 

s tématem této práce. Podrobněji je popsán pojem volný čas, aktivní životní styl a 

pojmy z oblasti aktivit v přírodě. 

 

2.2.1  Volný čas  

Sportovní a pohybové aktivity současné populace jsou zpravidla realizovány 

v tzv. volném čase. Volný čas je „historický jev, který vznikl diferenciací lidského času“ 

(Flemr, 2009, str.16). Představuje významnou hodnotu a působí jako podnět k dalšímu 

vývoji člověka v moderní společnosti (Jansa a kol., 2012). 

Mnoho odborníků definuje volný čas jako zbytkový čas, který zbývá po splnění 

všech povinností – pracovních, studijních, rodinných i po uspokojení všech 

fyziologických potřeb. (Spousta, 1996).  
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Naproti tomu francouzský sociolog Joffre Dumazedier tvrdí, že volný čas 

představuje jen určitou část mimopracovní doby, do které dále patří osobní potřeby a 

povinnosti – biologické potřeby a povinnosti rodinné (Velký sociologický slovník, 

1996).  

Volný čas je podle Saka (2006) kvalitativně nová potencialita člověka, 

objevující se souběžně s osvobozováním se od pracovních a jiných aktivit nutných 

k přežití. Volný čas je potencialitou a prostorem vnikající a rozvíjející se lidské 

subjektivity, rozvoje myšlení, kreativity, filozofické reflexe aj.  

Dle Páskové a Zelenky (2002) jde o čas, kdy lidé nevykonávají činnosti pod 

tlakem pracovních závazků či rodinného systému. V oblasti cestovního ruchu 

uvažujeme volný čas, v naprosté většině, jako mimopracovní činnost založenou na 

vlastním zájmu. Jedinou výjimku tvoří služební cesty. 

Volný čas lze ale také chápat tak, jak jej charakterizuje Slepičková (2005): jako 

svobodu, protiklad práce, časový prostor, formu činnosti, symbol sociálního statusu, 

sociální nástroj, funkci sociálních skupin, a životního stylu.  

Také se stále více uplatňují definice, které charakterizují volný čas jako 

dobrovolně uskutečňovanou činnost (Hofbauer, 2004).  

Volný čas poskytuje prostor pro naplnění mnohých lidských potřeb, a proto má 

v životě člověka nezastupitelné místo. Motivace k provádění volnočasových aktivit 

může být vnitřní či vnější a může se měnit v čase (Flemr, 2009). 

 

2.2.2  Aktivní ž ivotní styl  

 Aktivní životní styl je formou životního stylu, který chápeme jako interakci mezi 

jedincem a okolím (Bunc, Štilec, 2007, str. 17). O vymezení tohoto pojmu se pokusil i 

Valjent (2008, str. 50): Aktivní životní styl je systém důležitých činností a vztahů a s nimi 

provázaných praktik zaměřených k dosažení plnohodnotného a harmonického stavu 

mezi fyzickou a duševní stránkou člověka.  

 Drdácká a kol. (1987) uvádí, že aktivním životním stylem se myslí přiměřená 

aktivita a spontaneita v práci a především ve volném čase. Pohybové rekreace je jednou 

z možností projevení aktivity ve volném čase. 
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Obrázek 1: Aktivní životní styl - schéma Neuman, 2002 

Pojetí aktivního životního stylu přibližuje schéma, ze kterého je zřejmé, že  

využívání sportovních přírodních areálů  plně zapadá do aktivního způsobu života 

občanů, který má být podporován i na regionálních úrovních (Neuman a kol., 2002a). 

 

2.2.3  Sport  

Celosvětově je oblast zahrnující tělesnou výchovu (záměrnou pohybovou 

aktivitu vedoucí k rozvoji a udržování fyzické zdatnosti), sport (svobodnou 

dobrovolnou aktivitu závodního typu, charakterizovanou výkonovou motivací) i 

pohybovou (tělocvičnou) rekreaci (pohybovou – tělocvičnou - aktivitu, odpovídající 

potřebě regenerace sil a aktivního odpočinku) nahrazována zastřešujícím termínem 

“sport” (Neuman a kol., 2002a). 

Dnešní vymezení sportu v České republice vychází z Evropské charty sportu 

(1994), která ho chápe jako „všechny formy tělesné činnosti, které – ať již 

prostřednictvím organizované účasti či nikoliv – si kladou za cíl projevení nebo 

zdokonalení tělesné i psychické kondice, rozvoj společenských vztahů nebo dosažení 

výsledků na všech úrovních.“ (http://magazin.sportbusiness.cz/?p=15).  
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Sport je rekreační fyzická aktivita tvořící složku volného času a životního stylu, 

ve vrcholné formě prováděná jako profese. Plní funkce zdravotní i relaxační, zahrnuje 

momenty soutěživosti, výkonu, ventilované agrese, příslušnosti ke skupině  

(encyklopedie Diderot, 1998).  

Podle Dovalila (2004) byl sport charakterizován především jako dobrovolná 

pohybová aktivita motivovaná snahou o dosažení maximální výkonnosti, rozvíjená 

v tréninku a demonstrovaná v soutěžích. 

Pink (2008) sport definuje jako aktivitu vyvolávající fyzickou námahu, 

dovednosti či motorickou koordinaci jako primární ohnisko aktivity s prvky 

soutěživosti, kde pravidla a vzory chování a jednání existují formálně na 

organizovaném principu. 

  

2.2.4  Sporty v pří rodě  

Sporty v přírodě zahrnují ty okruhy činnosti, které mají již charakter sportu, tzn., 

mají pevná pravidla pro jednotlivé disciplíny, systém soutěží a metodických postupů 

(Neuman a kol., 2002a). 

 

2.2.5  Aktivity v pří rodě  

Tento termín se často v odborných kruzích používá pro všechny typy činností, 

které jsou vykonávány ve vazbě na přírodní prostředí vlastní silou a jsou využívány k 

rozvoji dovedností, znalostí a k výchovnému působení. Tak ho také chápeme i my, když 

sem řadíme i řadu tvůrčích aktivit vázaných na přírodní prostředí a často i aktivity 

konané nyní v umělém prostředí. 

Hledáme-li náměty na další rozvoj sportovních areálů v přírodě a dalších 

navazujících činností, musíme si všímat vývoje i v dalších směrech činnosti (Neuman a 

kol., 2002a). 

 

 2.2.6  Cvičení v  pří rodě  

Jednou z činností, kterou lze provádět v přírodě, lze uvést cvičení v přírodě. 

Podle Kose a Zapletala (1971) základním úkolem cvičení v přírodě je zlepšování 
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zdravotního stavu. Cvičením a pohybem se zvyšuje celková tělesná zdatnost, posilují se 

různé svalové skupiny a zlepšuje se činnost vnitřních orgánů (dýchání, krevní oběh, 

trávení). Důležitý je i výchovný úkol cvičení v přírodě.  

Neuman a kol. (2000a) uvádí, že cvičení v přírodě patří k tělesným cvičením, 

rozvíjejícím „základní pohybový fond“ člověka a přispívajícím také k osobnostnímu 

růstu (outdoor exercises, nověji také ropes courses a challenge courses). Důraz je kladen 

převážně na schopnosti jednotlivce, na jeho rychlost, sílu, obratnost, smysl pro 

rovnováhu, pohyb a koordinaci v prostoru. Cvičení v přírodě zahrnuje chůzi, běh, 

plížení, házení, šplhání, zvedání, nošení a překonávání přirozených i umělých překážek.  

Typickým rysem je překonávání přirozených i člověkem vytvořených překážek. 

Cvičení v sobě skrývají určitou dávku rizika, vyžadují překonání strachu, projevení 

rozhodnosti a tvořivého přístupu při řešení vzniklých situací. Očekává se odvaha i 

podpora družstva. Cvičení navozují obyčejně u účastníků pocit dobrodružství (Baláš a 

kol., 2013). 

 

2.2.7  Hry v přírodě  

Další činností, kterou lze provádět v přírodě, jsou hry v přírodě, které Huizinga 

(1971) charakterizuje jako volnou činnost, stojící zcela vědomě mimo "normální" život, 

protože není tato činnost "vážná", ale zároveň hráče absorbuje zcela a intenzivně. Je to 

činnost, jež není spojena s žádným hmotným zájmem a z něhož není možno získat 

žádný zisk. Probíhá ve svých vlastních hranicích času a prostoru podle stanovených 

pravidel a podle určitého řádu. Vede k vytváření společenských skupin, jež mají 

tendenci obklopovat se tajemstvím a zdůrazňují svou odlišnost od normálního světa 

maskováním nebo jinými prostředky.  

Podle Zapletala (1975) je hra nejlepším a nejvýznamnějším výchovným 

prostředkem, je nejlepší formou aktivního odpočinku. Hry nám na malém časovém 

úseku pomáhají vyrovnat nepříznivý vliv sedavého způsobu života, dávají tělu tolik 

potřebný pohyb. Základním heslem všech her je fair play. 
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2.2.8  Rekreace v pří rodě  

Pojem rekreace v přírodě (Outdoor recreation) je podle Neumana a kol. (2000a) 

jakákoli aktivita v přírodě, od práce na zahrádce, táboření, procházek, pikniků až po 

jízdy terénním autem po poušti. Vztahuje se k volnému času, odpočinku a zábavě. 

Představuje tedy významný okruh rekreačních činností člověka. Přesné vymezení je 

obtížné. Můžeme říci, že se jedná o aktivity, které se odehrávají na volném prostranství 

v městském prostředí, v prostředí člověkem uzpůsobeném, i ve volné přírodě. Lze sem 

zahrnout i tzv. konvertibilní aktivity, jež se provádí na hřištích pro in-line-skating, v 

otevřených bazénech, na lezeckých stěnách či v umělých kanálech, a jež byly dříve úzce 

spojeny s přírodním prostředím.  

Je to tedy široká škála činností od práce na zahrádce, houbaření, kempování, 

různých druhů cestování až po jízdy různými typy vozidel mimo cesty, v terénu.  

Odborníci v USA se snažili přesněji charakterizovat právě tu část rekreace v 

přírodě, kterou člověk koná vlastní silou – a použili termín Human Powered Outdoor 

Education. Mohli bychom říci také aktivní rekreace v přírodě (Neuman a kol., 2002a). 

Podle Slepičkové (2000) lze charakterizovat rekreaci jako tělesnou a duševní 

činnost, jíž se lidé věnují ve svém volném čase pro radost, posílení, osvěžení a 

odpočinek. Tato činnost závisí jak na samotném jedinci, tak na společenském prostředí, 

v němž se uskutečňuje. 

Serbus (1981) rekreaci označuje jako tělesnou a duševní činnost, kterou člověk 

koná ve volném čase k osvěžení, posílení a odpočinku jako změnu po své normální 

každodenní práci jednostranně zatěžující organismus. Rekreace je hlavně aktivním 

odpočinkem, jsou to zejména různá tělesná cvičení, cestování, sport, turistika, divadla, 

četba a jiné. Rekreace však zahrnuje pouze činnost, a to nejen fyzickou, ale i mentální 

nebo emocionální. 

Lze říci, že do uvedených okruhů řadíme činnosti vázané na volný čas, sloužící 

především k rozptýlení, zábavě, odpočinku a k uspokojování individuálních zájmů, 

včetně radosti z pobývání v přírodě. 
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 2.2.9  Pobyt v pří rodě  

Termín pobyt v přírodě (outdoor life) řadíme nyní k volnějším, méně 

závaznějším termínům. V sokolském systému zahrnoval dříve všechny činnosti spojené 

s pobytem, cvičením a sporty v přírodě (Neuman a kol., 2002a).  

Junger a kol. (2002) si pod tímto pojmem představuje souhrn aktivit 

uskutečňovaných v přírodním prostředí ve volném čase. Jde především o tělesné 

aktivity. 

Cihlář a kol. (1970) chápe pobyt v přírodě jako pohybovou a poznávací činnost 

v přírodě, která může celkově ovlivňovat vývoj člověka. 

Neuman a kol. (2000a) tento pojem spíše chápe ve vztahu k táboření, v 

souvislosti se snahou přiblížit se přírodě či změnit chod všedního života a obohatit ho o 

poznávání přírody. 

Pobyt v přírodě chápeme jako pojem širokého obsahu, vztahuje se na celkovou 

pobytovou a pohybovou činnost v přírodním prostředí. Uskutečňuje se nejen v táborech 

a na základnách, ale i při turistických vycházkách, cestách a výletech. Potom pobyt v 

přírodě v užším slova smyslu můžeme charakterizovat jako realizační tábornickou a 

turistickou činnost, v mírném spojení s tělovýchovnými, sportovními a brannými prvky 

(Zajac a kol., 1973).   

 

2.2.10  Výchova v pří rodě  

Ze spojení sportovních, výchovných a ekologických tendencí se zformoval 

výchovný směr, přístup či metoda, kterou nazýváme výchova v přírodě (Outdoor 

education). 

Výchova v přírodě plně využívá výchovného potenciálu různých aktivit a sportů 

v přírodě. Obrací pozornost na dobrodružný charakter mnohých činností, proto se někdy 

hovoří také o dobrodružné výchově v přírodě.  

Tento pojem má i další synonymum, a to výchova dobrodružstvím (Adventure 

education), který předpokládá společné řešení problémových situací (dobrodružně 

orientovaných úkolů) ve skupině a překonávání výzev jednotlivcem. Postupy 

dobrodružné výchovy nemusí být nutně svázány jen s aktivitami v přírodě (Neuman a 

kol., 2002a). 
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 Dalším pojmem, který s výchovou v přírodě úzce souvisí a velice se podobá i 

pojmu výchova dobrodružstvím, je pojem výchova výzvou (Challenge education). 

Tento pojem Neuman a kol. (2002a) vysvětluje jako snahu o širší koncepci, 

zdůrazňující výzvový charakter aktivit v přírodě i jiných činností spojených s rozvojem 

schopností a dovedností člověka. Koncepce se snaží postihnout aplikace výzvových 

situací pro všechny skupiny populace, včetně zdravotně postižených občanů.  

 Výchova zkušeností a prožitkem (Experiential education) tvoří protipól 

teoretickým přístupům, teoretické výchově a učení. Preferuje vlastní zážitky a 

zkušenosti, které se většinou vytvářejí v prožitkově bohatém prostředí i netradičními 

metodami. 

 Aplikace některého z uvedených směrů je spojena s odklonem od jednostranné 

preference pohybových dovedností a výkonnosti v tělesné výchově ke zdůrazňování 

sociálního kontextu, prožitkovosti a hledání znalostí o sobě samých a okolním světě 

(Neuman a kol., 2002a). 

 

2.2.11  Dobrodružství  

Podle Neumana a kol. (2002a) do dobrodružné situace vstupujeme za svobodné 

volby, s motivací tuto situaci zvládnout. Situace je charakterizována nejistotou v tom, 

jak skončí, existuje více řešení, v nichž se opíráme nejen o vlastní síly, ale i o spolupráci 

s dalšími členy skupiny.  

Neuman a kol. (2002b) hovoří o tom, že někdy zapomínáme, že se pocit 

dobrodružství vytváří v naší mysli. Jak už bylo řečeno, jde o napětí, které vzniká vždy, 

kdykoli se rozhodneme udělat krok do neznáma. Toto napětí a zvláště zakončení takové 

předem nevyzkoušené činnosti se přetváří v silné prožitky. Je to naše subjektivní 

záležitost. Hloubku těchto prožitků může ovlivnit sdílení s jinými osobami, výměna 

dojmů a pocitů ze společně prožívaných situací a vliv přírodní scenérie.  

To, co vnímáme jako dobrodružství, lze uzavřít do obecného schématu, které je 

stejné u velkých i tzv. malých dobrodružství. Proto je dělení na velké a malé 

dobrodružství relativní, neboť je měřeno zase jen námi samotnými. Záleží na našich 

schopnostech a zkušenostech, které dobrodružství budeme považovat za velké či malé 

(Neuman a kol., 2002b). 
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Neuman a kol. (2002a) déle uvádí, že silný formativní účinek se přisuzuje tzv. 

meznímu dobrodružství (peak adventure). Tuto skutečnost swi musíme uvědomovat 

zvláště při přípravě programů a vždy hledat optimální míru působení dobrodružných 

situací na účastníky. 

 

 

2.3  Historie aktivit v přírodě, překážkových areálů a dětských hřišť 

Během vývoje překážkových areálů, dětských hřišť a obecně aktivit v přírodě 

došlo k velkým změnám. Korf (2011) ve své práci uvádí, že mezi objekty, které se za 

uplynulé roky nejvíce změnily, patří na prvním místě technika, dále pak použité 

materiály a spojení materiálů. Funkce využívání a pozitivního efektu působení 

překážkových areálů zůstává stejné. Stále se významně opírá o spojení materiálu, 

prostředí a schopností jedinců i ve skupině. Dá se hovořit o částečném vzrůstu 

celospolečenského významu, širší informovanosti a využitelnosti volnočasových aktivit. 

 

2.3.1  Historie  cviče ní v pří rodě  

Při zkoumání historických souvislostí aktivit skrytých pod názvy cvičení 

v přírodě, překážkové dráhy a lezení dojdeme až hluboko do historie lidstva. Byl to 

právě tvůrčí prvek obsažený v aktivním chování člověka, který přeměnil sběračské a 

lovecké komunity v pastevecké a později v zemědělské. Zvyšující se technická 

náročnost při výběru a použití nářadí a zbraní kladla stále vyšší nároky na fyzickou 

přípravu. Do určitých ceremoniálů – rituálů – byly začleňovány soubory cvičení a 

činností, které vyžadovaly odvahu, vytrvalost, obratnost, snášení bolesti i odloučení. 

Jednalo se o “iniciační zkoušky”, ve kterých mladí muži překonáváním šoku a traumat 

přecházeli od minulosti a současnosti k dosud nepoznané budoucnosti, k dospělosti. 

Pokročíme-li v pátrání dále, je zřejmé, že už od 4. tisíciletí př. n. l. vznikaly gymnické 

systémy v Indii, Číně, Egyptě i Mezopotámii, které obsahovaly cvičení spojená s chůzí, 

během, skoky, hody, zápasem, plaváním a jízdou na koních. Příznivý vliv zdolávání 

přírodních překážek na zdraví člověka oceňoval lékař Hippokrates (460–375 př. n. l.). 

Výchovné aplikace lze vyvodit z myšlenek, které nacházíme i u předních antických 

myslitelů Platóna (427–347 př. n. l.) i Aristotela (384–322 př. n. l.), kteří podporovali u 



27 

 

mládeže otužilost, soutěže v běhu, hodech, provádění polních cvičení a jízdu na koních. 

V republikánském Římě pěstovala mládež z aristokratických rodin běh, zápas, box, hod 

oštěpem, střelbu lukem, plavání i míčové hry. Osobní lékař Marka Aurelia, Galenos 

(131–201), který měl za sebou kariéru v gladiátorské škole, zavrhoval profesionální 

atletiku a oceňoval všechny formy přirozeného pohybu. Ve středověku patřila tělesná 

cvičení v přírodě k důležité součásti výchovy rytířů (z nich se vyvinuly i zárodky 

dnešních umělých překážek). V období renesance se opět zvyšuje zájem o poznávání 

přírody a obohacení lidského života. Projevilo se to v názorech filozofů, pedagogů i ve 

vzniku různých škol a hnutí. Český pedagog Jan Amos Komenský (1592–1670) 

přikládal ve svém výchovném systému velký význam přírodě jako učitelce. Pro zdravý 

rozvoj mládeže doporučoval cvičení a hry v přírodě, procházky a cestování. Novou 

etapu využívání přirozených tělesných cvičení ve výchově podněcuje francouzský 

filozof Jean Jacques Rousseau (1712–1778). V jeho přirozené výchově hrají velkou roli 

hry, překonávání přírodních překážek, otužování a cestování. Jeho dílo Emil ovlivnilo 

celé generace učitelů a vychovatelů. Mnoho výše uvedených myšlenek se uplatnilo při 

formování pedagogického hnutí ”filantropismu”, hledajícího, na rozdíl od tehdejších 

praktik, přirozenou a harmonickou výchovu. Postupně toto hnutí rozvíjeli Bernhardt 

Basedow (1723–1790), Christian G. Salzmann (1744–1836), Johann Christoph F. Guts-

Muts (1759–1829) a Gernhardt U. A. Vieth (1763–1836). Ucelený systém vytvořil J. 

Guts-Muts, kterého můžeme považovat za průkopníka přirozeného směru v tělesné 

výchově. Využíval skoky prosté, skoky o tyči, běhy, házení kameny, oštěpem a diskem. 

Vytvářel zvláštní konstrukce z dřevěných a provazových žebříků, lan, tyčí a šikmých 

trámů pro cvičení pod širým nebem. Součástí cvičení pak byly visy, šplh, vystupování 

po žebříku, cviky rovnováhy, zvedání a nošení břemen a přetahování  (Neuman, 

Vomáčko, Boštíková, 2002a).  

Návrat k přirozeným cvičením požaduje ve své knize ”Vyučování tělocviku 

odvozené z přirozených pohybových forem” (1908) drážďanský učitel F. Eckhardt 

(Neuman, Vomáčko, Boštíková, 2002a).  

Největším přínosem byl pro přírodní posilování Georges Hébert (1875–1957), 

který prosazoval přirozenou metodu. Ve spolupráci nejprve s námořníky, později s 

ženami a dětmi, prosazuje především účelové cvičení. Volil uži tkovou gymnastiku, 

neboli pohyb pro život přirozený a nutný především ve formě běhů, běhů, skoků, 

šplhání, zvedání, úpolů a plavání. Vytvořil jakési tabulky Zákoník síly (1923) pro 
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hodnocení výkonnosti podle norem, které jsou zpracovány v přehledných tabulkách pro 

různý věk a pohlaví (Hejhalová, 2011). 

 

 2.3.2  Vývoj dětských hřišť  

Při studiu historie můžeme narazit na spoustu odkazů na různé vynálezy her a 

nástrojů na hraní, avšak prostory, určené výhradně ke hraní jako je známe dnes ve 

městech, jsou výdobytkem moderní doby. Již od pravěku děti využívaly určitě prostory 

a nástroje ke hraní. Byly to pravděpodobně přírodní útvary a stromy, po kterých šplhaly 

a na kterých dováděly. S rozvojem člověka samozřejmě přišel i rozvoj nástrojů, a tudíž i 

rozvoj hracích pomůcek. Největší rozvoj zaznamenala dětská hřiště až ve 20. století -

hlavně v jeho druhé polovině. Lidé se začali více stěhovat do měst a potřebovali prostor 

určený jenom pro děti. Bylo zjištěno, že takové prostory jsou pro děti nezbytné k jejich 

zdravému vývoji. Na začátku 20. století se společnost reformovala a se stavbou velkých 

měst bylo třeba myslet i na výstavbu hřišť. Kolem roku 1905 některá větší města 

vyčlenila prostředky na podporu výstavby těchto prostor. Dokonce byla založena 

National Playground Association, která měla za úkol dohlédnout na správnou výstavbu 

a také shánět zdroje. Dále začaly vznikat desítky organizací, které měly na svědomí 

výstavbu a rozšíření dětských hřišť prakticky do všech měst v Americe. 

Tyto prostory se v Sovětském svazu v 50. až 80. létech staly součástí 

urbanistické kultury a nechyběly v žádném městě. Nejčastějším materiálem byly kovové 

tyče natřené základními barvami a některé části, jako sedátka na kolotočích a 

houpačkách byly ze dřeva. Nejrozšířenější konstrukce byly kolotoče, houpačky, 

prolézací koule, rakety a mosty se žebříkem. Po rozpadu Sovětského Svazu v roce 1990 

byly mnohé konstrukce rozebrány a také rozkradeny pro kovové tyče. Místo některých 

z nich byla postavena hřiště jiná. I přesto jich spousta přežila do dnešní doby. Většinou 

jsou v dobrém a použitelném stavu - zvláště ta, která byla opravena a znovu natřena.  

V 60. letech se u nás začala ve velkém rozvíjet bytová výstavba. Převážná část 

nových bytů byla soustředěna do sídlišť – velkých samostatných komplexů nově 

postavených bytů o větším počtu obyvatel. Současně s výstavbou bytů bylo nutné 

myslet i na ostatní vybavení - v té době nazývané zařízení občanské vybavenosti. Do 

tohoto rámce spadala tělovýchovná zařízení, tudíž i dětská hřiště. V tomto období 

nastává největší rozvoj výstavby dětských hřišť ve 20. století. 
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Jednou z nejstarších firem v Evropě zabývající se výrobou prvků pro dětská 

hřiště je německá společnost Berliner Seilfabrik. Tato firma se soustředí především na 

výrobu lanových prolézaček. Od 70. Let společnost vyrábí kvalitní lanové nářadí pro 

dětská hřiště. Na většinu výrobků má společnost národní a mezinárodní patenty, což 

svědčí o technické kvalitě. Jsou stálými členy Německé a Evropské asociace určující 

standardy pro nářadí pro sport a volný čas. Playdale je společnost z Velké Británie. Její 

kořeny sahají do počátku 20. století. Firma se zpočátku zabývala těžbou dřeva a stavbou 

dřevěných konstrukcí. Na začátku roku 1978 postavili první konstrukci pro dětské 

hřiště. Téhož roku vznikly ještě tři další hřiště. Od roku 1983 se firma plně zaměřila na 

výstavbu dětských hřišť. Do dneška postavila tato společnost kolem 4000 hřišť 

(Slováková, 2009). 

 

2.3.3  Historie  bezpečnosti  

O historii bezpečnosti (hlavně na dětských hřištích) pojednává ve své práci 

Slováková (2009). Uvádí, že s rozvojem měst ve 20. století přišly také zvýšené nároky 

na bezpečnost. Do první poloviny minulého století záleželo spíše na individuálním 

přístupu. Ve druhé polovině se pak formovaly organizace zabývající se výstavbou 

dětských hřišť, které požadovaly určitý bezpečnostní standard. Za posledních 20 let 

byly zformulovány směrnice bezpečnosti, kterými se musí každý designér, konstruktér i 

stavař řídit. Tyto směrnice platí dokonce i na hrací prvky, jako je houpačka nebo 

kolotoč, které si koupíme na zahradu pro vlastní užití.  

 

 

2.4  Současné trendy 

 Na volnočasové aktivity (tedy i aktivity pohybového a sportovního charakteru), 

které jsou v souladu s normami a hodnotami společnosti, mají základní lidské právo 

všichni lidé (Charta volného času, 2002).  

Flemr (2009) uvádí, že sportovní aktivita občanů všech věkových a sociálních 

skupin je důležitá nejen z pohledu rozvoje jedince, ale i společnosti. Sportovní aktivity 

jsou tedy vztahovány k oddechu, regeneraci a zdravému způsobu života. Podmínky pro 

jejich realizaci vytváří především rámec přírodního prostředí, sportovní a rekreační 
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stavby a zařízení. Především v poslední době je kontakt s přírodou v zájmu efektivní 

psychické i fyzické rekreace a realizace sportovních aktivit velice zdůrazňován.  

Společenský zájem významně rozšířit okruh lidí, kteří budou pravidelně 

realizovat pohybovou a sportovní aktivitu, vyžaduje zabezpečit vhodné a atraktivní 

prostředí. Proto jsou možnosti rozvoje sportu pro širokou veřejnost podmíněny mj.  

počtem, úrovní i způsobem využitelnosti sportovních zařízení. Prostorové podmínky pro 

pohybové aktivity mají de facto dopad na všechny jedince, takže je možné tímto 

nástrojem stimulovat téměř každého občana.  

V dnešní době stále více dochází k početnímu i kvalitativnímu rozvoji prostor a 

zařízení volného času dětí a mládeže. Touto tematikou se zabývá Hofbauer (2004). 

Uvádí, že parky, hřiště a další zelené plochy jsou postupně opatřovány vhodným 

vybavením a mění se ve specifická volnočasová zařízení aktivní ho odpočinku. 

V současnosti prostory, areály volného času a zejména hřiště procházejí výraznými 

změnami. Někde se kvůli náročným požadavkům na bezpečnost hřiště úplně zrušila, 

jinde se naopak stávají součástí občanské vybavenosti města. Bývají to hřiště 

spontánních her malých dětí, streetbalová nebo basketbalová hřiště pro dospívající, 

přenosné i stabilní lezecké stěny, skateboardové rampy, cyklistické trasy a okruhy, 

naučné poznávací stezky a areály zdraví. Dospělí v tomto případě vytvářejí prostorové a 

materiální podmínky a zajišťují dohled nad bezpečností provozu. Činnost a zařízení 

tohoto typu mají před sebou perspektivu dalšího rozvoje.  

 

2.4.1  Tomovy parky s.r.o  

Na trhu je dnes mnoho firem zabývajících se výstavbou dětských hřišť . My jsme 

proto vybrali jen některé z nich. Jedna z těch významnějších, je společnost Tomovy 

parky s.r.o. Společnost Tomovy parky s. r. o. je největším českým výrobcem 

originálních dětských hřišť, atypických herních prvků a parkového mobiliáře. Vznikla  v 

roce 2003 a během několika let se z ní stala silná a dynamicky se rozvíjející společnost, 

která zaplnila pomyslnou mezeru na trhu. Dětské hřiště od společnosti Tomovy parky s. 

r. o. můžeme vidět na více jak 2000 místech v ČR a v Evropě - Slovensko, Polsko, 

Německo, Dánsko, Holandsko atd. 

Filozofií společnosti je vyrábět dětská hřiště z těch nejlepších materiálů a nabízet 

vysokou úroveň souvisejících služeb za příznivé ceny. Díky kvalitě práce a neustálému 
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zdokonalování produktů a technologických postupů se Tomovy parky stal y pevnou 

součástí trhu s dětskými prvky a atypickými realizacemi.  

Tato firma nabízí komplexní služby týkající se dětských hřišť, přírodních a 

multifunkčních sportovišť a parků. Služby jsou cíleny zejména na komunální sféru a její 

potřeby. Vyrábí a instalují originální dětská hřiště, herní prvky, parky pro seniory a 

mobiliář z akátového dřeva. Do portfolia nabízených produktů však také patří i herní 

prvky a mobiliář např. z nerezové oceli, povrchy z recyklované pryže nebo povrchy z 

lité gumy, vzduchové zemní trampolíny a skateparky. Všechny vyráběné produkty se 

vyznačují ručním zpracováním dle přání zákazníka. Při výrobě jsou respektovány 

přirozené vlastnosti akátového dřeva, zejména jeho křivost. Současný sortiment tvoří 

několik set námětových položek jako např. houpačky a houpadla, skluzavky, lanovky, 

herní sestavy, lavičky, altány atd. Veškeré tyto herní prvky a mobiliář je možné 

rozvinout do desítek různých variant. Životnost výrobků je, dle péče, i několik desítek 

let (www.tomovyparky.cz).  

  

2.4.2  ONYX wood 

Další firmou vyskytující se na českém trhu je společnost ONYX wood. Je 

exklusivním zástupcem firmy LAPPSET Finsko, která je celosvětově známým 

výrobcem prvků pro dětská hřiště. Společnost LAPPSET patří mezi tři největší 

evropské dodavatele vybavení dětských hřišť. V roce 2012 společnost ONYX wood 

rozšířila nabídku výrobků pro dětská hřiště o stále populárnější lanové herní sestavy a 

stala se výhradním zástupcem firmy GSWeb Jižní Korea. ONYX wood je také 

zástupcem firmy RUSTA Playland Německo, která se zabývá výrobou dětských koutků 

pro děti a mládež.  

Společnost ONYX wood nabízí venkovní fitness prvky určené pro širokou 

veřejnost včetně seniorů a aktivních sportovců. Výrobní program zahrnuje tradiční 

fitness prvky a je rozšířen o několik speciálně zaměřených cvičebních strojů pro širokou 

věkovou škálu cvičenců. Nyní je rozšířen i o prvky v současné době stále 

populárnějšího konceptu CROSSFIT. Výhodou všech těchto prvků je, že je lze 

instalovat i na dětská hřiště, protože splňují požadavky závazné normy ČSN EN 1176 a 

mohou tedy být používány i dětmi.  

http://www.tomovyparky.cz/
http://www.onyx-wood.cz/detska-hriste
http://www.onyx-wood.cz/detska-hriste
http://www.onyx-wood.cz/detska-hriste/lanove-systemy
http://www.onyx-wood.cz/detske-koutky
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Od roku 2012 je firma ONYX wood výhradním zástupcem Jihokorejské firmy 

GSWeb pro Českou republiku. Výrobce lanových systémů GSWeb má 100 letou historii 

a na své výrobky poskytuje záruku 20 let.  

.Výrobní program CLOXX je zaměřen na dětské hřiště, které podle předpokladů 

bude umístěno ve velmi namáhaných lokalitách, jakými jsou například předměstí nebo 

sídliště měst. Tento program je celokovové výroby s extrémní odolností vůči namáhání 

a stejně tak i vůči vandalismu. Zároveň jsou prvky ve výrobkové řadě  CLOXX 

navrženy tak, aby svým designem působily velmi moderně a přitažlivě pro uživatele. 

Důležité je zde použití kvalitních materiálů. Tento program ocení hlavně starší děti, pro 

které často bývá hra na klasickém dřevěném dětském hřišti mnohem méně atraktivní.  

Součástí výrobního programu CLOXX jsou i dětská hřiště - PARKOUR (nová řada 

herních prvků pro teenagery). Parkour, aneb styl života teenagerů v našich městech se 

stává čím dál populárnější jak mezi teenagery, tak i u dospělých. Společnost Lappset 

nyní přináší řadu herních prvků PARKOUR designovanou přímo pro tento sport.  

Parkour již dnes není záliba pro pár teenagerů. Z tohoto sportu, při kterém člověk 

nesoutěží proti nikomu, pouze proti vlastnímu tělu, se dnes stal prostě styl života. Mladí 

lidé hledají možnost, jak aktivně trávit svůj čas a pro ty, kteří nechtějí s někým soupeřit 

je zde alternativa – parkour (www.onyx-wood.cz).  

  

2.4.3  KOMPAN 

Jako poslední uvádíme společnost KOMPAN. Je to společnost na herní zařízení 

zaměřená na děti, která vznikla v roce 1970 a dnes je vedoucím světovým specialistou 

na novátorská řešení herních a sportovních hřišť pro všechny věkové skupiny.  

Před 40 lety se stal mladý umělec jménem Tom Lindhardt Wills svědkem 

události, která změnila svět dětské hry. Jedna z jeho rozjasněných velkých skulptur byla 

umístěna do nově vzniklého obytného komplexu, aby přidala trochu barevnosti do jinak 

mdlého okolí. Zjistil, že děti zajímalo spíše hraní si na nových skulpturách, než pouhé 

jejich pozorování, začal pracovat na vzniku společnosti zaměřené na originální 

designové herní prvky, a tak přišel na svět KOMPAN. Od té doby získal řadu 

prestižních cen za průmyslový design.  

http://www.onyx-wood.cz/
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Hra je důležitá pro všechny děti, pro rozvoj jejich fyzických, sociálních, 

citových a kreativních dovedností. Společnost by měla vyhledávat každou příležitost k 

vytvoření prostředí, které je k tomu vybízí. 

Dnes je KOMPAN vedoucím světovým specialistou v herních otázkách pro 

všechny věkové skupiny a stále se všeobecně vyvíjí. Ve společnosti roste porozumění 

důležitosti dětské hry, zejména pak, jak je vnitřně spojena s učením, zdravím a 

sociálním rozvojem dětí (www.kompan.cz).  

 

2.5  Typologie přírodních sportovních areálů 

 Při dělení přírodních areálů a dalších zařízení pro odpočinek, rekreaci a hru jsem 

se inspirovala katalogem Neumana a kol. (2002b). Uvádějí  seskupení dle zaměření 

činnosti do několika víceméně samostatných oblastí, z kterých jsem vybrala jen některé, 

pro tuto práci podstatné. Nejvíce pozornosti bude věnováno Vita – Parcours, Areálům 

zdraví a překážkovým drahám. 

  

2.5.1  Plochy pro odpočinek   

 Tento druh zařízení je někdy podceňován. Je třeba si však uvědomit, že úzce 

souvisí s rozvojem cestovního ruchu. Jde zde o zajímavě řešené přístřešky.  Jsou to 

místa určená na setkávání rodin či přátel - místa pro pikniky. Obvykle zelené upravené 

plochy s místy k sezení. Pro realizaci obvykle postačí jednoduchý náčrt a tak lze 

ponechat prostor pro fantazii tvůrců (Neumana a kol., 2002b). 

  

2.5.2  Plochy pro cvičení a  sporty  v pří rodě  

Těmto zařízením je třeba věnovat pozornost zvláště při budování nových 

objektů. Jsou určitou nutností pro větší města a hustě obydlené části krajů.  

Volné zelené plochy - louky, okraje lesa, mýtiny vyhrazené pro hry a cvičení.  

Louky či mýtiny pro cvičení v přírodě - jednoduše zařízená stanoviště v upraveném 

terénu, s vyznačeným přístupem, bez sociálního zázemí, stanoviště mohou být doplněna 

tabulkami informujícími o správném provádění cviků a jejich případných variantách.  

Lesoparky s větší vzdáleností od sídel nabízející prostory k chůzi, běhání i cvičení.  

http://www.kompan.cz/
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Soubory pevných kontrol pro orientační hry. S takovými zařízeními mají zkušenosti 

skandinávské státy (Neumana a kol., 2002b). 

 

2.5.3  Chodecké a běžecké stezky a okruhy  

Tato zařízení navazují úzce na různé areály zdraví. Důležitá je dobrá dostupnost 

pro obyvatele určitého území (Neumana a kol., 2002b). 

Stezky poskytují možnost podle chuti se proběhnout, pomocí nenáročného 

nářadí si protáhnout tělo. Podstatou stezek zdatnosti je dobře vedená trasa, nejlépe v 

plochém nebo lehce zvlněném terénu. Stezka musí plně využívat prostředí, terénu, má 

být vedena ve velkých obloucích, nejlépe lesem. Nejvýhodnější je vést čás t stezky 

lesem, část volnou krajinou a část nízkým porostem (Zdeněk, 1973). 

Do této oblasti můžeme řadit následující typy zařízení: 

Chodecké okruhy - terén není speciálně upravovaný, na okruzích je vyznačena 

vzdálenost a náročnost, jsou uvedeny časové limity pro různou úroveň výkonnosti.  

Výběhy do terénu - jednoduché značené stezky v neupraveném terénu, s označeným 

směrem běhu. Cvičení někdy probíhá i s instruktorem. Jedná se o nenáročné zařízení 

vyžadující jen místní značení a krátký popis tratě s uvedením doporučovaných časů a 

stanovišť. 

Lesní dráhy, lesní kyslíkové dráhy, potní dráhy - pod všemi těmito názvy se skrývá 

vyznačená trať s uvedením časů a také výkonnostních stupňů pro různé věkové 

kategorie (různé obtížnosti pro muže a ženy).  

Finské stezky, terénní smyčky, kondiční oblouky, běžecké stezky - vždy se jedná o stezky 

se speciálně upraveným povrchem, někdy vybavené i osvětlením (skandinávské země). 

Stezka nemusí být vždy dokonale vyznačená, vodítkem je právě upravená trasa. 

Fitness dráha, stezka zdatnosti - obsahuje jednotlivá stanoviště vzdálená od sebe asi 100 

metrů, na každém stanovišti jsou popisy cviku (včetně obtížnosti a počtu opakování) , 

jsou doplněny náběhovou a výběhovou částí (na rozcvičení a relaxaci), u startu a cíle 

jsou uvedeny limity a výkonnostní kategorie. Blíží se klasickým přírodním sportovním 

areálům, liší se počtem stanovišť (Neumana a kol., 2002b). 
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 2.5.4  Znače né trasy a stezky  

Nauman a kol. (2002b) uvádí, že jde o oblast, kde má naše republika evropské a 

možná i světové prvenství. Tradičně je zde věnována KČT (Klub českých turistů) velká 

pozornost kvalitnímu značení cest pro různé druhy turistiky. Velmi zaostáváme za 

vyspělými zeměmi v budování cest a stezek určených jen pro cyklisty.  

Značené turistické cesty - vyznačené směry pro zajímavé výlety, náměty pro chůzi i 

běh.  

Značené cyklistické trasy - označení zajímavých tras a okruhů se snahou vyhýbat se 

motoristickému provozu, zatím je jen málo stezek speciálně upravených pouze pro jízdu 

na kole, část speciálně budovaných stezek by bylo možno využít pro jízdu na 

kolečkových bruslích či lyžích (Neuman a kol., 2002b) 

Cyklostezka je: „Společná stezka pro cykloturistiku a pěší turistiku, má zpevněný 

povrch a většinou je oddělena od frekventované silniční dopravy“ (Pásková, Zelenka 

2002).  

Cyklotrasa „je komunikace pro cykloturistiku využívající stávajících místních a 

účelových komunikací včetně polních a lesních cest, silnic II. a III. třídy s nízkou 

frekvencí provozu“ (Pásková, Zelenka 2002).  

Naučné stezky - tipy na zajímavou procházku, vyznačená stanoviště s informačními 

tabulemi, často jsou podobné stezky určeny i cyklistům (Neuman a kol., 2002b). Podle 

Páskové a Zelenky (2002) je to stezka, která je zřizovaná na kulturně nebo přírodně 

zajímavých místech s vyznačením zajímavých míst, s tabulemi, s popisem místní fauny, 

flóry, kulturních památek. Zřizuje se pro pěší turisty, cykloturisty, vodáky, či jezdce na 

koních.  

 

 2.5.5  Pří rodní sportovní areály  

Přírodní sportovní areál je ucelený komplex zařízení umožňujících cvičencům 

provádět v přírodním prostředí pohybové aktivity, které většinou zahrnujeme do 

základního pohybového fondu člověka (Neuman a kol., 2002a). 
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Areály zdraví: 

 Byly původně zamýšleny jako komplexní zařízení se sociálním zázemím v 

lesích a parcích kolem sídel. V praxi je to však často jen řada stanovišť a překážek, 

někdy s návodem, jak na nich cvičit. Přesto, že původní zaměření areálů sledovalo 

především zvyšování kondice, mnohé z překážek úspěšně zařazujeme do programů 

výchovy v přírodě pro mimoškolní i školní programy, do programů nabízejících 

dobrodružství, mezi výzvové situace i zajímavé prožitky (Neuman a kol., 2002b).  

Hrčka (1978) nazval areálem zdraví jednoduché veřejné tělovýchovně – 

rekreační zařízení v terénu, sloužící všem občanům pro tělovýchovnou činnost konanou 

s cílem aktivního odpočinku, upevnění zdraví a tělesné zdatnosti. 

Zaměříme-li se na otázku, kde je vhodné areály zdraví stavět, Zdeněk (1973) 

uvádí, že velmi výhodná koncentrace areálů zdraví je v obvodu škol tak, aby se jich 

mohlo využívat jak při povinné tělesné výchově, tak ve volném čase dětí a mládeže. 

Podle Hrčky (1978) je v zásadě možno areál zdraví vybudovat všude tam, kde je to 

účelné z hlediska potřeb obyvatelstva, kde jsou vhodné hygienické a klimatické 

podmínky a kde jsou odpovídající požadavky ochrany přírody.  

Co se týče cvičebního zařízení, areály zdraví mohou obsahovat například tato 

zařízení: plochy pro míčové hry, lesní kyslíkovou dráhu, cvičební louky, atletický 

koutek, trampolíny zabudované do země, dětská hřiště, hřiště pro minigolf, přírodní 

koupaliště, cvičebnu na kondiční gymnastiku, přístřešek na stolní tenis, místa na piknik, 

lehátka na slunění a vzdělávací koutek (Hrčka, 1978). Samozřejmě výstavba a výběr 

zařízení v areálu závisí na možnostech a potřebách konkrétního zřizovatele i uživatelů.  

Vita-Parcours:  

Neuman a kol. (2002b) hovoří o Vita-Parcours jako o lesních centrech s 

upravenou tratí. Kolem ní jsou rozmístěny překážky a stanoviště s uvedením návodu pro 

uživatele. Některé parkůry mají vybudované i sociální zařízení a přístřešky pro 

převlečení. Dále je popsána podrobněji skladba stanovišť a postup při cvičení ve Vita- 

Parcours: 

Vstupní trasa má návštěvníky zahřát a rozcvičit. Svalstvo se musí prokrvit, 

srdeční činnost se musí opatrně stupňovat. Vstupní trasa je tedy kratší okruh, který je 

doprovázen informačními tabulemi s názvem cviku, jeho nákresem a doporučeným 

počtem opakování. 
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Fit-dráha je okruh dlouhý 2400 metrů, který po 100 metrech lemují cedulky s 

určením vzdálenosti, a je doplněn o 6 posilovacích stanovišť. Na každém stanovišti je 

tabulka s obrázkem cviku a počtem opakování.  

Na startu "Fit-dráhy" si každý příchozí může zvolit svůj tréninkový stupeň, který 

pak určuje způsob běhu, obtížnost cviku na stanovišti (1-4, vysvětleno obrázky) a počet 

jeho opakování. Tréninkových stupňů je celkem dvacet a jsou rozděleny do pěti 

kategorií: První kategorie předpokládá na trase mezi jednotlivými stanovišti svižné 

pochodování. Druhá lehký běh doplněný svižným pochodem. Třetí kategorie pak lehký 

běh s občasnou chůzí. Čtvrtá si žádá lehký běh po celé trase. Pátá kombinuje lehký a 

svižný běh.  

Obtížnosti cvičení a počty opakování jsou uvedeny na tabulkách u jednotlivýc h 

stanovišť pro všechny tréninkové stupně. Doporučuje se měřit čas, avšak důležitým 

ukazatelem je i stav organismu a pocity sportovce. Pro vyhodnocení kondice jsou v cíli 

připraveny tabulky. 

Překážková dráha je dlouhá 2400 metrů, tabulky se vzdálenostmi jsou podél 

dráhy rozmístěny po 100 metrech. V průběhu okruhu je umístěno šest překážkových 

řad, časová kontrola není nutná. U každé překážkové řady je opět doporučena lehčí a 

těžší forma zdolávání, překážku je možno zdolávat opakovaně.  

Překážkovou dráhu lze využít pro individuální "fit trénink", pro kondiční trénink 

skupiny nebo pro program na udržení kondice po absolvování fit-dráhy. 

Finská stezka je krátký, 400 metrů dlouhý okruh. Tabulky se vzdálenostmi jsou 

umístěny po padesáti metrech. Na této dráze je lehká a měkká půda, která tlumí otřesy a 

šetří klouby. Je určena pro individuální trénink vytrvalosti, je ideální pro Cooperův 

aerobní program, pro individuální běžecký trénink nebo pro program udržování 

kondice. Avšak samotný areál nestačí, většina příchozích potřebuje radu, návod, jak 

začít, jak se zlepšovat, prostě něco jako tréninkový plán. Proto by měly být k dispozici 

informace, jak zlepšit a udržet svoji fyzickou kondici. Nejlépe na informačních tabulích 

v areálu a na papírových letácích (Neuman a kol., 2002b). 

Trimm- dráhy a hřiště - lesní areály s vyznačenými stanovišti pro cvičení, trasou 

pro běh. Mohou být doplněna různými hřišti, i sociálním zázemím.  

“Trimm Park” znamená novou nabídku volného času na zařízeních 

s odpovídajícím vybavením. Člení se na různá sportoviště: trimm dráhy – běžecké dráhy 
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různě dlouhé, pokud možno na lesní půdě, sportoviště s různým nářadím, sportoviště 

pro stolní tenis, volejbal, badminton, basketbal, minigolf, pozemní hokej (Neuman a 

kol., 2002b). 

 

 2.5.6  Hřiště  s převahou přírodních materiálů urče ná pro dět i a  

mládež  

 Pojem dětské hřiště, jak ho známe dnes, se začal formovat až na začátku 20. 

století. Dětské hřiště je uměle zařízené místo, na němž si hrají děti, kterým nahrazuje 

přirozené prostředí. Takovými přirozenými místy bývaly zahrady, lesy, louky, dvory... 

Těchto se však v dnešních městech nedostává. A proto začala tato hřiště vznikat hlavně 

ve městech z důvodu nedostatku přirozených prostor pro hraní (Slováková, 2009). 

 Slováková (2009) dále uvádí, že od dob prvních sídlišť a velkých parků je dětské 

hřiště neodmyslitelnou součástí těchto prostor. Dříve byla tato hřiště budována přímo s 

postupem stavby sídlišť. V současnosti se jedná spíše o výstavbu do obydlených 

prostor, jako doplněk prostranství.  

 Dětská hřiště uprostřed sídlišť - vybavení zajímavými stanovišti a překážkami, 

které podněcují rozvoj obratnosti i tvořivosti dětí. Dále pak různé typy zajímavých 

překážek vyžadujících obratnost, rovnováhu i sílu jako doplněk pláží, parků a jiných 

center odpočinku - určeno pro děti i jejich rodiče.  

Dobrodružná dětská hřiště (někdy Robinsonova hřiště) - umožňující dětem dělat 

mnoho věcí, které nemohou dělat ve městech. Obvykle jsou zde různé typy průlezek, 

skluzavek, shupů, sítí, žebříků a věží. Skandinávská hřiště využívají více přírodního 

prostředí a materiálů, v některých státech jsou takováto hřiště doplňována různými 

vozítky. Řada takových hřišť je stavěna jako celistvé areály a zaměstnává odborníky pro 

vedení programu a dohled.  

Hřiště pro jízdy zručnosti na kolech - mohou být umístěna do otevřeného 

prostoru nebo do lesa. Za pomoci přírodních i uměle vytvořených překážek je sestaven 

okruh pro horská či bicrosová kola, a to v různém stupni obtížnosti (Neuman a 

kol.,2002b). 

 



39 

 

 2.5.7  Překonávání překážek, lanové překážkové dráhy (hřiště ,  

areály)  

Podle Neumana a kol. (2002b) lze odlišit překážky pevné a mobilní, které se 

často budují jen sezónně.  Překážky a jejich kombinace jsou konstruovány z různých 

typů lan, sloupů a klád, provazových žebříků a sítí. Obvykle jsou stavěny v přírodě, na 

hřištích, ve speciálních areálech i v tělocvičnách a halách.  

Překážky mohou být předkládány ve třech variantách, hovoří se o nízkých 

lanových překážkových drahách (Low ropes courses) a středních, dnes často už jen o 

vysokých lanových překážkových drahách (Medium and High ropes courses) a o 

překážkách, které jsou součástí různých iniciativních her.  

Hřiště či malý areál nabízející tzv. nízké lanové překážky, které překonávají 

jednotlivci i celé skupiny. Lze ho vybudovat v lese, parku či na školním dvoře. Na 

nízkých překážkách se obvykle pracuje s malými skupinami do 10 účastníků a mnoho 

problémů řeší společně všichni členové skupiny.  

Areál lanových překážek a překážkových drah, kde jsou připraveny různé typy 

středních a vysokých překážek, které vyžadují profesionálně školené instruktory.  

 

 2.5.8  Lezecká hřiště , lezecké areály  

Speciální okruhy činností, které úzce souvisejí s různými sportovními činnostmi 

v přírodním prostředí. Zároveň se také vytvářejí četná zařízení, která řadíme už do 

umělého dobrodružného prostředí, ale stále mají určitou spojitost s cvičením a 

sportováním v přírodě (Neuman a kol.,2002b). 

 Neuman a kol. (2002b) dále dělí tato hřiště a areály na: 

Umělé lezecké stěny v tělocvičnách a halách. To je záležitost tělovýchovných jednot a 

škol.  

Lezecké stěny umístěné na zdech nejrůznějších objektů. To je záležitost správce objektu 

a nadšených lezců. Vhodné řešit v návaznosti na školní výuku. 

Bouldrovací stanoviště - vyznačené možnosti pro lezení na velkých kamenech či zdech 

a zídkách. Nebo speciálně budované útvary z umělých či přírodních materiálů, které 

jsou vhodně zasazeny do přírodního prostředí.  
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Lezecké věže (např. typ Alpin Tower) či trenažéry (např. typ Jakub) umístěné v parcích 

nebo v lesním prostředí. Obvykle s dohledem a určitým zázemím.  

Lezecká hřiště, upravené prostory v prostředí opuštěných lomů - jsou zde vyznačeny a 

zajištěny cesty různé obtížnosti. K dispozici je průvodce s popisy všech cest.  

Lezecké stěny pod širým nebem, budované z přírodního materiálu i z betonu. Obvykle 

jako komplexně vybavená centra se sociálním zázemím.  

 

 2.5.9  Ce ntra volného času a zábavné parky  

Velká, komplexní centra s možností různorodých činností zaměřených na 

zdatnost, odvahu, obratnost, tvořivost, fantazii, získávání poznatků, kontakt se zvířaty 

apod. Obvykle situována v lesoparcích s dostupností pro velké aglomerace (Neuman a 

kol., 2002b). 

 

 

2.6  Bezpečnost 

Obecné zásady bezpečnosti: 

Při provozování dětských hřišť je důležité dbát na pravidla bezpečnosti. 

V obecné rovině můžeme hovořit o těchto zásadách: 

- lokace hřiště v bezpečné klidové zóně, co nejdále od hlavních silnic a parkovišť; 

- hrací prvky vyrobené z moderních, odolných a bezpečných materiálů, zaoblení 

ostrých hran; 

- měkký a bezpečný povrch dopadových ploch;  

- v rámci možností zajistit hlídání.  

Bezpečnost se dá shrnout do tří základních bodů:  

1. Samotné pojetí herního zařízení – Přehlednost, velikost otvorů, zabránění 

zachycení částí těla a oblečení, zábradlí, žádné nečekané překážky.  

2. Situování herních zařízení – Ochranná dopadová zóna, výška pádu – vhodný 

povrch, bezpečný průběh pádu a dopad, dostatečný volný prostor.  

3. Technický stav zařízení – Použití vhodných materiálů, žádné třísky, přebroušení  

do hladka, zakryté spoje (Slováková, 2009). 
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Smysl bezpečnostních norem: 

Dobře fungující bezpečnostní normy jsou vytvořeny s cílem vyvinout co 

nejbezpečnější hrací zařízení, aniž by se snížila hrací hodnota a atraktivnost zařízení. 

Normy mají za úkol eliminovat pro děti nepředvídatelná rizika. V současné době platí v 

ČR pro bezpečnost dětských hřišť tyto dvě normy: ČSN EN 1176/2009 a ČSN EN 

1177. 

Obsah bezpečnostních norem ČSN EN 1176/2009 a ČSN EN 1177:  

ČSN EN 1176/2009 - Norma bezpečnostní pro zařízení dětských hřišť 

- ČSN EN 1176-1/2009 Všeobecné bezpečnostní požadavky a zkušební metody 

- ČSN EN 1176-2/2009 Další specifické bezpečnostní požadavky a zkušební 

metody pro houpačky 

- ČSN EN 1176-3/2009 Další specifické bezpečnostní požadavky a zkušební 

metody pro skluzavky 

- ČSN EN 1176-4/2009 Další specifické bezpečnostní požadavky a zkušební 

metody pro lanové dráhy 

- ČSN EN 1176-5/2009 Další specifické bezpečnostní požadavky a zkušební 

metody pro kolotoče 

- ČSN EN 1176-6/2009 Další specifické bezpečnostní požadavky a zkušební 

metody pro kolébačky 

- ČSN EN 1176-7/2009 Pokyny pro zřizování, kontrolu, údržbu a provoz 

ČSN EN 1177 - Povrch hřiště tlumící náraz-bezpečnostní požadavky a zkušební metody 

 Další normy a zákony: 

- Vyhláška č. 135/2004 Sb. - Hygienické požadavky na koupaliště, sauny a 

hygienické limity písku v pískovištích venkovních hracích ploch.  

- Zákon č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky upravuje způsob 

stanovování technických požadavků na výrobky, které by mohly ve zvýšené 

míře ohrozit zdraví nebo bezpečnost osob, majetek, nebo životní prostředí. 

- Nařízení vlády č. 173/1997 Sb., kterým se stanoví vybrané výrobky 

k posuzování shody, uvádí v příloze č. 2, že mezi stanovené výrobky řadíme 

„zařízení dětských hřišť“, ve smyslu této terminologie se rozumí jednotlivé 

http://www.revizekontroly.cz/ostatni-legislativa/item/22-1997-sb-zakon-o-technickych-pozadavcich-na-vyrobky
http://www.revizekontroly.cz/ostatni-legislativa/item/173-1997-sb-zakon-kterym-se-stanovi-vybrane-vyrobky-k-posuzovani-shody
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herní (popř. sportovní) prvky: kolotoče, skluzavky, houpačky, šplhací lana, 

prolézačky, drobné stavby určené ke hraní a zvyšování obratnosti dětí, lanovky, 

prostorové sítě, kolébačky aj. 

- Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví, stanovuje v §7 hygienické 

požadavky na prostory a provoz škol, předškolních, školních zařízení, zařízení 

sociálně výchovné činnosti a zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc. V 

§13 nařizuje provozovatelům zajistit, aby písek užívaný ke hrám dětí v 

pískovištích nebyl mikrobiálně, chemicky a parazitárně znečištěn nad 

hygienické limity upravené vyhláškou č. 238/2011 Sb., kterou se stanoví 

požadavky na koupaliště, sauny a hygienické limity písku v pískovištích 

venkovních hracích ploch. Podmínky provozu takové hrací plochy s 

pískovištěm, režim údržby a způsob zajištění stanovených hygienických limitů 

upraví provozovatel v provozním řádu. 

- Metodické doporučení Státního zdravotního ústavu č.j. CHŽP 35–112/07–10 k 

zajištění ochrany zdraví a zvýšení bezpečnosti dětí a mládeže na dětských a 

sportovních hřištích i v tělocvičnách zahrnuje mj. vykonávání nezávislých 

kontrol a předkládá vzory návštěvních a provozních řádů k těmto zařízením. Je 

určena pro všechny provozovatele veřejných dětských hřišť a sportovišť. 

- Metodická informace MŠMT č.j. 24 199/2007–50 k zabezpečování provozu a 

údržby ve sportovních zařízeních, na dětských hřištích a v tělocvičnách uvádí 

mj. požadavky na montáže, provoz a nezávislou kontrolní činnost revizním 

technikem v oblasti tělocvičného nářadí a dětských hřišť, prováděných fyzickou 

osobou s příslušnou certifikací nezávislou na výrobci či  provozovateli, která 

posuzuje celkovou úroveň bezpečnosti příslušného zařízení vycházejícího z 

provedené montáže, oprav a případně dodatečně vestavěných a vyměněných 

prvků a částí. 

 

Informace o bezpečnosti byly čerpány z následujících internetových stránek: 

www.revizekontroly.cz a www.kontrolahrist.cz.  

 

http://www.revizekontroly.cz/ostatni-legislativa/item/258-2000-sb-zakon-o-ochrane-verejneho-zdravi
http://www.revizekontroly.cz/ostatni-legislativa/item/238-2011-sb-vyhlaska-o-stanoveni-hygienickych-pozadavku-na-koupaliste-sauny-a-hygienicke-limity-pisku-v-piskovistich-venkovnich-hracich-ploch
http://www.revizekontroly.cz/ostatni-legislativa/item/chzp-35-112-07-10-metodicke-doporuceni-k-zajisteni-ochrany-zdravi-a-zvyseni-bezpecnosti-deti-a-mladeze-na-detskych-a-sportovnich-hristich-i-v-telocvicnach
http://www.revizekontroly.cz/ostatni-legislativa/item/msmt-c-j-24-199-2007-50-metodicka-informace-k-zabezpecovani-provozu-a-udrzby-ve-sportovnich-zarizenich-na-detskych-hristich-a-v-telocvicnach
http://www.revizekontroly.cz/
http://www.kontrolahrist.cz/
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2.7  Dětská hřiště – obecné zásady a trendy 

Trávení volného času se udržuje v popředí zájmu napříč společností. Efektivní 

využití volného času dětí a mládeže s sebou nese kromě vyžití a přínosů pro zdraví a 

tělesný vývoj dětí a mládeže také významné sociální aspekty. Může spoluvytvářet a 

ovlivňovat sociální vztahy, rozvíjet komunikaci a interakci, ale také působit jako 

efektivní prevence sociálně patologických jevů. Veřejná správa a nevládní sektor může 

v této oblasti sehrávat významnou roli, zejména v případě vytváření podmínek pro 

volnočasové aktivity, ale i odbourávání bariér. Ty mohu být dány nefunkční rodinou, 

finanční nebo sociální situací rodiny, negativním vlivem sociální skupiny, tělesným 

nebo mentálním handicapem, ale i nedostatkem motivace, pasivitou nebo konkurencí 

jiných volnočasových aktivit (dnes především počítače a internet).  

Nabídka dětských hřišť bývá čím dál více diverzifikována ve smyslu 

zpřístupnění dětského hřiště co největšímu počtu dětí a nabídnout maximální komfort 

z pohledu co nejkratší docházkové vzdálenosti. Vedle dětských hřišť vznikají tzv. 

dětské herní koutky, obvykle s pískovištěm a několika málo herními prvky. Samotná 

dětská hřiště jsou pak často směřována jako větší plochy s pestřejší nabídkou herních 

prvků pro různé věkové kategorie. Pro menší děti jsou mnohé atrakce příliš vysoké, 

špatně dostupné nebo potenciálně nebezpečné. Rodiče si často stěžují na nedostatek 

atrakcí pro starší děti. Starší děti se nudí, hřiště jim neposkytují adekvátní stimulaci. 

V tomto případě je potřeba přistupovat k tvorbě herních prvků s kreativitou, nabízet 

důmyslné prvky, jako je například lezecká stěna, šplhadla či trenažéry. Pro teenagery 

jsou vhodné tzv. meetingpointy, místa, kde se mohou scházet a nabízí se také jim volné 

formy vyžití (např. posezení, ale i náročnější komplexy jako skateparky apod.). 

Specifické nároky vznikají v případě dětí s tělesným nebo mentálním postižením. 

Prodejci herních prvků však dnes dokážou reagovat i na tyto specifické potřeby. S tím 

souvisí přístupnost dětských hřišť, což znamená také například vhodně zpevněný 

povrch pro kočárky, nebo zázemí pro doprovod v podobě laviček a odpadkových košů. 

Moderní hřiště je v rámci možností oplocené, aby došlo k zamezení vstupu zvířat, a 

uzamykatelné, aby se zabránilo vandalismu a poškozování herních prvků.  

Abychom ještě více přiblížili potřeby dětí v různých věkových skupinách, 

podívejme se na tři základní věkové skupiny dětí a mládeže blíže.  
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Předškolní věk (do 6 let) 

Nejoblíbenějším herní prvkem je pískoviště, trvalou popularitu si udržuje také 

klasický domeček se skluzavkou. Pískoviště by mělo mít kryt, který se používá přes 

noc, a jeho čistota by měla podléhat neustálé kontrole, je nezbytné písek čistit 

přesíváním bez použití chemických prostředků. Domeček se skluzavkou lze rozšířit o 

tunely přiměřené velikosti a nízké houpačky. Ideální je hřiště pokryté trávníkem a 

stíněné stromy.  

Mladší školní věk (6 – 10 let) 

Schopnosti i nároky dětí v této věkové kategorii rychle narůstají. Vyžadují 

důmyslnější stimulaci, oblíbené jsou různé systémy žebříků, nášlapů a průlezů. Protože 

jsou takovéto herní sestavy tvořeny jednotlivými prvky s různým stupněm náročnosti, 

mohou je využívat děti poměrně širokého věkového rozpětí a různého stupně vývoje. 

Výhodou takovéhoto vybavení je otevřené a přehledné uspořádání, které ocení nejen 

hrající si děti, ale i dohlížející rodiče. Nadčasově oblíbeným herním prvkem zůstávají 

také houpačky a eventuelně kolotoče. 

Starší školní věk (více než 10 let) 

Teenageři, mezi něž některé zdroje započítávají již děti od deseti let, jsou 

nejnáročnější věkovou skupinou. Většina dětí v tomto věku již „hraním si“ opovrhuje, 

stojí však o některé formy pohybových aktivit a možnost sdružovat se s  přáteli. 

Teenageři mají v oblibě lezecké stěny, různé lanové sestavy nebo lanovky. Ocení také 

různé typy trenažérů, simulující např. jízdu na skateboardu nebo surfu. V zahraničí se 

na hřištích již zabydlely tzv. meetpointy. Jde o místa, kde se mohou dospívající scházet 

a nerušeně bavit. Je vhodné doplnit tyto plochy různými objekty, na kterých mohou děti 

a mladí lidé různě posedávat, postávat, prolézat či se za ně zavěsit.  

 

 Nabídka dětských hřišť tvoří základní pilíře pro venkovní aktivity dětí, stejně 

jako může vytvářet vhodné prostředí pro setkávání mládeže či rodičů dětí. Obecně se 

doporučuje, aby bylo na každých 1000 obyvatel k dispozici cca. 800 m2 plochy dětských 

hřišť. Hřiště pro děti v předškolním věku (do 6 let) by mělo disponovat výměrou 

alespoň 150 m2 a docházková vzdálenost by neměla být větší než 200 metrů. Hřiště pro 

děti školního věku (6-14 let) by mělo disponovat plochou 1000 m2 a být dostupné 

v docházkové vzdálenosti do 500 metrů (www.inpuncto.cz). 

http://www.inpuncto.cz/
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2.8  On-line průzkum - veřejná dětská hřiště 

Tři čtvrtiny obcí uvažují o stavbě nebo rekonstrukci dětského hřiště: 

Společnost inPuncto s.r.o. provedla průzkum na téma veřejná dětská hřiště mezi 

zástupci obcí v celé České republice. Šetření bylo realizováno v první polovině 

července 2010 prostřednictvím on-line systému www.FIELDAGENT.cz. Průzkumu se 

zúčastnilo 101 zástupců obcí, ve většině případů starostové anebo pracovníci 

příslušných odborů (územního plánování, školství a tělovýchovy apod.).  

 

Čtvrtina zástupců hodnotí stav dětských hřišť ve své obci známkou čtyři nebo 

pět: 

Celkový stav hřišť ve své obci hodnotí na výbornou necelá desetina (9%) 

zástupců. Dvojku vybral každý třetí (34%) dotázaný, podobně jako trojku (32%). Pětina 

(19%) respondentů zvolila známku čtyři a 6% zástupců obcí hodnotí svá dětská hřiště 

známkou pět, tedy jako nedostatečná.  

 

Graf 1: Zkuste prosím ohodnotit celkový stav dětských hřišť ve Vaší obci, ve Vašem městě. Pro hodnocení 

použijte prosím školní stupnici 1 až 5, přičemž 1 = výborný, 5 = nedostatečný. 

Tři čtvrtiny obcí uvažují o stavbě nebo rekonstrukci dětského hřiště: 

Tři z deseti (28%) obcí se chystají postavit nové dětské hřiště, další tři z deseti 

(31%) o stavbě uvažují. Pro rekonstrukci nebo rozšíření některého stávajícího hřiště je 

rozhodnuta každá třetí (31%) obec, další třetina (34%) obcí rekonstrukci zvažuje.  

1 (výborný)
9%

2
34%

3
32%

4
19%

5 (nedostatečný)
6%



46 

 

REKONSTRUKCE 

rozhodnuti  

+ uvažují
neuvažují

rozhodnuti  

+ uvažují
49% 16%

neuvažují 9% 26%

 

Tabulka 1: Uvažujete v nejbližších šesti měsících o stavbě nového dětského hřiště ve Vaší obci, ve Vašem 

městě? Uvažujete v nejbližš ích šesti měsících o rekonstrukci nebo rozšíření stávajících dětských hřišť ve Vaší 
obci, ve Vašem městě? 

Téměř polovina (49%) obcí zvažuje nebo je rozhodnuta pro pořízení nového 

hřiště a zároveň i rekonstrukci nebo rozšíření některého ze stávajících hřišť. Desetina 

(9%) obcí plánuje nebo zvažuje pouze pořízení nového hřiště, 16% obcí se chystá pouze 

k rekonstrukci či rozšíření hřiště, případně o této možnosti uvažuje. Celé tři čtvrtiny 

(74%) obcí tedy plánují anebo zvažují stavět nebo rekonstruovat dětské hřiště. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nejdůležitější je bezpečnost: 

Nejvýznamnější vlastností dětských hřišť je podle zástupců obcí bezpečnost, do 

nejvyšší bodové kategorie (8-10 bodů) ji zařadilo 93% z nich. Mezi velmi důležité 

vlastnosti dotázaní zařadili také životnost herních prvků (84%), ekologickou 

nezávadnost herních prvků (62%), prostředí, ve kterém je hřiště umístěno (61%), 

celkovou pořizovací cenu (59%) a materiál herních prvků (54%). Nejmenší důležitost 

z nabízených položek zástupci obcí přikládali velikosti hřiště, do nejvyšší bodové 

kategorie ji zařadil pouze každý desátý dotázaný (10%). 

stavba nového 

hřiště

rekonstrukce 

nebo rozšíření

rozhodnuti 28% 31%

uvažují 31% 34%

neuvažují 41% 35%

NOVÉ HŘIŠTĚ 

Tabulka 2: Rekonstrukce a stavba nového hřiště - kombinační typologie odpovědí (součet = 100 %) 
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Graf 2: Nakolik jsou podle Vás důležité následující vlastnosti dětských hřišť? Vyznačte na stupnici 1 až 10 u 
každé položky její význam/důležitost, přičemž 1 = nejméně důležité, 10 = naprosto nejdůležitější. 

 

Názory na to, jestli je lepší provozovat méně větších hřišť s více herními prvky, i 

když jsou ve větší docházkové vzdálenosti, nebo více menších hřišť s menším 

množstvím herních prvků, které však mohou být v těsné blízkosti domů, jsou mezi 

respondenty téměř vyrovnané. Jedna polovina (49%) zástupců obcí je pro menší počet 

větších hřišť, druhá polovina (51%) považuje za výhodnější větší počet menších hřišť. 

 

Graf 3: Co je podle Vás lepší? Provozovat méně větších hřišť s více herními prvky, i když jsou ve větší 

docházkové vzdálenosti, nebo více menších hřišť s menším množstvím herních prvků, které však mohou být v 
těsné blízkosti domů. 

 (www.inpuncto.cz) 
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3  CÍLE A ÚKOLY PRÁCE  

 

Cíle práce 

Hlavním cílem naší bakalářské práce je vytvořit projekt, který bude obsahovat 2 

návrhy volně přístupného sportovně dobrodružného areálu v městysi Štěchovice a 

poskytnout tak lidem prostory pro aktivní trávení volného času.  

Záměrem celého komplexu je vybudování volnočasového a sportovního centra 

pro využití všech věkových kategorií obyvatel městyse a příchozích návštěvníků. Cílem 

projektu je nabídnout soubor sportovišť na jednom místě, kde by mohli „protáhnout“ 

tělo všechny věkové kategorie. 

 

Úkoly práce 

- Zjistit současné trendy. 

- Provést terénní šetření.  

- Analyzovat potřebné dokumenty. 

- Zjistit jaký je počet dětí a mládeže v městysi Štěchovice a posoudit, zda tomuto 

počtu odpovídá i současný stav dětských hřišť v městysi.  

- Zohlednit bezpečnostní standardy.  

- Předložit 2 návrhy projektu volnočasového areálu a přehled prvků, které bude 

obsahovat.  
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4  METODIKA PRÁCE 

V naší práci využíváme metodu analýzy dokumentů, písemných materiálů, 

internetových stránek a odkazů.  

Tato metoda byla použita pro popis demografických údajů, lokalizace, geografie 

a osídlení Štěchovic. Dále byly analyzovány statistické údaje, vize městyse Štěchovice 

v cestovním ruchu a také sportovní zařízení, které se již ve Štěchovicích vyskytují.  

Dále je v práci ze statistických údajů podrobněji analyzován počet dětí a počet 

hřišť v městysi Štěchovice. 

Zároveň byl použit v práci on-line průzkum společnost inPuncto s.r.o. na téma 

veřejná dětská hřiště mezi zástupci obcí v celé České republice. Šetření bylo 

realizováno v první polovině července 2010 prostřednictvím on-line systému 

www.fieldagent.cz. Průzkumu se zúčastnilo 101 zástupců obcí, ve většině případů 

starostové anebo pracovníci příslušných odborů (územního plánování, školství a 

tělovýchovy apod.).  

Při navrhování areálu byla použita také metoda terénního šetření. Ta byla 

využita při prozkoumávání vhodného prostoru pro realizaci projektu ve Štěchovicích a 

zároveň při celkové prohlídce okolí Štěchovic pro případné běžecké či cyklistické tratě.  

Zjištěné informace z analýzy dokumentů a terénního šetření byli dále použity 

pro dvě varianty kreativního návrhu, návrh sportovně dobrodružného areálu a návrh 

volnočasového areálu v městysi Štěchovice. Záměrem obou komplexů je vybudování 

volnočasového a sportovně dobrodružného centra pro využití všech věkových kategorií 

obyvatel městyse a příchozích návštěvníků. Cílem projektů je nabídnout soubor 

sportovišť na jednom místě, kde by mohli „protáhnout“ tělo všechny věkové kategorie. 
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5  VÝSLEDKY 

 Výsledkem práce je návrh projektu sportovně dobrodružného areálu v městysi 

Štěchovice ve dvou variantách, který bude sloužit jako podklad pro případnou realizaci 

projektu. Výsledky analýzy dokumentů mohou být použity při vytváření obdobných 

areálů v České Republice. 

 Tato část bakalářské práce tedy obsahuje výsledky analýzy dokumentů a vlastní 

kreativní návrh projektu ve dvou variantách.  

 

5.1  Analýza dokumentů 

V první části jsou analyzovány demografické údaje, lokalizace, geografie a 

osídlení Štěchovic. Dále jsou analyzovány statistické údaje, vize městyse Štěchovice 

v cestovním ruchu a také sportovní zařízení, které se ve Štěchovicích vyskytují. Ze 

statistických údajů je podrobněji analyzován počet dětí a počet hřišť v městysi 

Štěchovice. 

5.1.1  Štěchovice  – de mograf ická data  

Status:    Městys 

Kraj:     Středočeský (CZ020)  

Okres:    Praha-západ (CZ020A)  

Historická země:   Čechy 

Katastrální výměra:  14,30 km² 

Počet obyvatel:   1741 (31. 12. 2011) - Výsledky SČÍTÁNÍ LIDÍ, DOMŮ A BYTŮ 2011 

Zeměpisná šířka:   49° 51′ 00″ s. š. 

Zeměpisná délka:   14° 24′ 23″ v. d. 

Nadmořská výška:   215 m 

PSČ:     252 07 (Štěchovice a Masečín)  a 252 08 (Třebenice) 

Části obce:    3 

Adresa úřadu městyse:  Hlavní 3, 252 07, Štěchovice 

Starosta:    Miloš Čapek 

http://vdb.czso.cz/sldbvo/#!stranka=vse-o-uzemi&tu=0&th=&v=&vo=H4sIAAAAAAAAAHWPv07DMBDGry2hf4UKAxuP0AqJpRu42CVWk7hK0iAyYWjUggINiVsyIbHAwAo7A2NfAvEErEyInZkRLkWCAXGSrTv5ft_3efYOWhLD8rGcyuZEHYVNXSYjU0Za8eXxaXX_uQD5DlTCsRx05KEaxxzKahQHyWgcDtJocwuyqp2X8K7jqSoo9x1m94hNzOQMLgD-7OR-DEN5Omz
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Shrnutí 

 Městys Štěchovice leží ve Středočeském kraji, okres Praha- západ, v nadmořské 

výšce 215 m. Jeho katastrální výměra je 14,30 km2 a starostou je Miloš Čapek. Ke dni 

30. 11. 2011 zde žilo 1761 obyvatel (www.stechovice.info). 

 

 5.1.2  Štěchovice  - lokalizace 

 Štěchovicemi protéká řeka Vltava. Obě strany Vltavy spojuje Most Dr. Edvarda 

Beneše, sloužící pro automobilovou dopravu. Ve Štěchovicích se nachází také secesní  

Kostel svatého Jana Nepomuckého s farou. V obci se do Vltavy vlévá říčka Kocába, 

kolem níž je mnoho trampských osad a krásná příroda. Štěchovice jsou s Prahou 

spojeny okresní silnicí vedoucí souběžně s rychlostní silnicí Praha- Příbram, sítí 

autobusových linek příměstské dopravy a také dálkovými linkami do jižních Čech.  Na 

území Štěchovic jsou na Vltavě dvě přehrady: Štěchovická nedaleko vlastních 

Štěchovic (její vzdutí zatopilo někdejší Svatojánské proudy) a Slapská u Třebenic. 

Štěchovická byla vybudována v letech 1938 až 1944. Ke Svatojánským proudům vedla 

po dnes již zatopené stezce historicky první turistická značená cesta Klubu českých 

turistů. Dnes vede štěchovickou strání nad přehradní nádrží zeleně značená trasa, která 

je zároveň i naučnou stezkou Svatojánské proudy, s atraktivními výhledy. Turistickými 

značenými trasami je protkáno celé okolí Štěchovic  

(http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%A0t%C4%9Bchovice). 

 

5.1.3  Geografie  a osídle ní  Štěchovic  

Městys Štěchovice, kdysi královské horní městečko, po 1. světové válce 

nejpopulárnější povltavské letovisko, nyní jedna z obcí České republiky, známá 

„štěchovickým pokladem“, leží uprostřed Čech, 30 km jižně od Prahy. Svůj název 

dostaly Štěchovice od lichotivé zkratky jména Štěpán: 1447 Stephanus alias Sczechoni 

de Petrkow, DOI. X, 600, 1582 Štěpán jinak.  

Městys se nachází na soutoku Vltavy a Kocáby, ve vzdálenosti 30 km jižně od 

Prahy, na území bývalého okresu Praha-západ. Skládá se ze tří částí, jimiž jsou 

Štěchovice, Třebenice a Masečín.  

http://www.stechovice.info/
http://cs.wikipedia.org/wiki/Vltava
http://cs.wikipedia.org/wiki/Most_Dr._Edvarda_Bene%C5%A1e_(%C5%A0t%C4%9Bchovice)
http://cs.wikipedia.org/wiki/Most_Dr._Edvarda_Bene%C5%A1e_(%C5%A0t%C4%9Bchovice)
http://cs.wikipedia.org/wiki/Secese
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kostel_svat%C3%A9ho_Jana_Nepomuck%C3%A9ho_(%C5%A0t%C4%9Bchovice)
http://cs.wikipedia.org/wiki/Fara
http://cs.wikipedia.org/wiki/Vltava
http://cs.wikipedia.org/wiki/Koc%C3%A1ba
http://cs.wikipedia.org/wiki/Tramping
http://cs.wikipedia.org/wiki/Praha
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rychlostn%C3%AD_silnice_R4
http://cs.wikipedia.org/wiki/Vodn%C3%AD_n%C3%A1dr%C5%BE_%C5%A0t%C4%9Bchovice
http://cs.wikipedia.org/wiki/Svatoj%C3%A1nsk%C3%A9_proudy
http://cs.wikipedia.org/wiki/Vodn%C3%AD_n%C3%A1dr%C5%BE_Slapy
http://cs.wikipedia.org/wiki/T%C5%99ebenice_(%C5%A0t%C4%9Bchovice)
http://cs.wikipedia.org/wiki/1938
http://cs.wikipedia.org/wiki/1944
http://cs.wikipedia.org/wiki/Turistick%C3%A1_zna%C4%8Den%C3%A1_cesta
http://cs.wikipedia.org/wiki/Klub_%C4%8Desk%C3%BDch_turist%C5%AF
http://cs.wikipedia.org/wiki/Klub_%C4%8Desk%C3%BDch_turist%C5%AF
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O vsi Štěchovice se poprvé zmiňuje bula Přemysla Otakara I. z r. 1205, kdy byly 

jmenovány mezi majetkem blízkého ostrovského kláštera. Další zpráva o Štěchovicích 

je z r.1209, kdy obec patřila klášteru v Plasích. Později se o Štěchovice dělily kláštery 

Ostrovský, Zbraslavský i Strahovský.  

Katastrální plocha oblasti měří více než 14,28 km2 (Štěchovice s Třebenicemi - 

8,27 km2,  Masečín - 6.01 km2), jejich větší část tvoří lesy (55 až 60% území) a vody. 

Skládá se ze dvou katastrů - Štěchovic s Třebenicemi a Masečína. Zemědělská půda se 

nachází pouze v okolí Třebenic a Masečína. Ten byl připojen ke Štěchovicím v r.1850, 

ovšem v r.1906 se osamostatnil. Tak to trvalo do r.1980, kdy se opět stal součástí 

Štěchovic. Masečínští občané se pokusili o odtržení své obce v souvislosti s 

polistopadovými změnami v r.1991, ale neúspěšně. Katastrální hranice prochází 

potůčkem u Davle přes Hvozdy, Masečín, dále podél Kocáby a státní silnici ke  Slapům, 

přes vrcholky kopce ke Slapské přehradě a přes Třebenice (www.stechovice.info). 

 

 5.1.4  Sportovní  zařízení ve  Štěchovicích  

 Tělovýchova má ve Štěchovicích dlouholetou tradici. Na počátku 20. století byl 

založen Sokol, ve dvacátých letech minulého století vznikl Sportovní klub, který se 

zabýval hlavně kopanou. Oba tyto kluby se spojily po roce 1948 a dnes je znám jako TJ 

Štěchovice. Jsou zde zastoupeny v oddílech tyto sporty: kopaná – ta má nejvíce členů, 

jachting, turistika, squash, lyžování a ASPV – aerobic, jóga, cvičení žen. V roce 2009 

byl při ZŠ Štěchovice založen lehkoatletický oddíl pro předškoláky a děti mladšího 

školního věku. V Masečíně mnoho let působí tělovýchovná organizace Sokol.  

Sportovní aktivity nabízí také Multifunkční centrum, kde probíhají kurzy 

aerobicu, cvičení žen, body stylingu, dance aerobicu, power jógy, cvičení batolat s 

maminkami a břišní tance. Rovněž jsou zde pořádány kurzy společenského tance. 

Tradicí se stala také Štěchovická paralympiáda – sportovní soutěž pro osoby s 

mentálním postižením, jíž se účastní 6 zařízení poskytujících sociální služby ve 

Středočeském kraji. Mnoho sportovních turnajů pořádají trampské osady.  

Sportovní zařízení ve Štěchovicích:  

1. Tělocvična v ZŠ Štěchovice 

2. Multifunkční centrum (sportovní sál, fitness, slender life stroje, plážový 

volejbal, nohejbal, volejbal, dětské hřiště, dva tenisové kurty) 
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3. Fotbalové hřiště TJ Štěchovice 

4. Fotbalové hřiště Sokol Masečín 

5. Víceúčelové hřiště ZŠ Štěchovice 

6. Tenisové kurty Třebenice 

7. Tenisové kurty v trampských a chatových osadách 

8. Bowling (Restautrace Na Peškově) 

9. Přístaviště (Štěchovice, Třebenice) 

 

Všechny tyto informace jsem získala z oficiálních internetových stránek městyse 

Štěchovice (www.stechovice.info). 

 

5.1.5  Vize městyse  Štěchovice  v cestovním ruchu  

 

 „Štěchovice jsou oblíbenou turistickou destinací zejména pro domácí 

návštěvníky a obyvatele chatových a trampských osad. Cestovní ruch je pro Štěchovice 

oborem poskytujícím zisky značnému počtu malých a středních podnikatelů v daném 

regionu. Štěchovice jsou obcí s kvalitní infrastrukturou a službami cestovního ruchu.“ 

Z pohledu obyvatel městyse se chce cestovní ruch ve Štěchovicích rozvíjet jako 

odvětví hospodářské prosperity oblasti. Cestovní ruch jako odvětví ekonomiky bude 

patřit mezi významné zaměstnavatele v obci a mezi hlavní zdroje zisků malých a 

středních podnikatelů, ale i obce. Dále bude cestovní ruch rozvíjet infrastrukturu pro 

volný čas, a zvyšovat tak atraktivnost života a bydlení v obci. Dalším strategickým cílem 

je zabránit negativním dopadům rozvoje cestovního ruchu na kvalitu života obyvatel – 

ničením životního prostředí a kultury prostoru. 

Z pohledu návštěvníka se chtějí Štěchovice stát atraktivním místem pro trávení 

volného času. Místem s kvalitním zázemím pro aktivní odpočinek, s příjemným 

prostředím a přátelskou atmosférou. V rámci nabídky cestovního ruchu chtějí být 

Štěchovice destinací známou zejména pro české turisty (www.stechovice.info). 

 

 

http://www.stechovice.info/
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5.1.6  Stat ist ické údaje  městyse  Štěchovice  

 

Graf 4: Obyvatelstvo podle pohlaví a rodinného stavu 

 

 Shrnutí: 

 Ze statistických údajů o obyvatelstvu městyse Štěchovice z pohledu pohlaví a 

rodinného stavu vyplývá následující – celkem zde žije 850 mužů a 891 žen. Celkem 702 

obyvatel je svobodných, 746 obyvatel ženatých či vdaných, 169 rozvedených a 123 

obyvatel jsou vdovy či vdovci. 
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Graf 5: Obyvatelstvo podle věku 

 

Shrnutí: 

 Celkem tedy ve Štěchovicích žije 1741 obyvatel, 850 mužů a 891 žen. Z toho ve 

věku 0-14 let 291 obyvatel, ve věku 15-19 let 70 obyvatel, ve věku 20-29 let 207 

obyvatel, ve věku 30-39 let 343 obyvatel, ve věku 40-49 let 215 obyvatel, ve věku 50-

59 let 236 obyvatel, ve věku 60-64 let 149 obyvatel, ve věku 65-69 let 83 obyvatel, ve 

věku 70-79 let 76 obyvatel a starších 80 let 68 obyvatel. 
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Graf 6: Obyvatelstvo podle nejvyššího ukončeného vzdělání  

  

Shrnutí: 

 Městys má celkem 1450 obyvatel, kteří jsou starší 15 let, z toho 9 obyvatel zcela 

bez vzdělání, 206 obyvatel s alespoň základním vzděláním včetně neukončeného, 485 

obyvatel se středním vzděláním včetně vyučení (bez maturity), 427 s  úplným středním 

vzděláním s maturitou, 45 obyvatel se studiem s nástavbou, 23 obyvatel s vyšším 

odborným vzděláním a 186 obyvatel s vysokoškolským vzděláním.  
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Graf 7: Obyvatelstvo podle ekonomické aktivity 

  

Shrnutí: 

 Ekonomicky aktivních obyvatel žije ve Štěchovicích celkem 875. Ekonomicky 

neaktivních je 787, z toho 213 obyvatel jsou žáci, studenti či učni a 328 nepracující 

důchodci. U 79 obyvatel není zjištěna jejich ekonomická aktivita. 
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Graf 8: Vyjíždějící do zaměstnání a škol 

  

Shrnutí: 

Co se týká vyjíždějících do zaměstnání a škol – celkem takto vyjíždí 523 

obyvatel. Z toho vyjíždějících do zaměstnání je 394 a vyjíždějících do škol je 129. 

 

Veškeré statistické údaje byly získány ze stránek Českého statistického úřadu 

(www.czso.cz), konkrétně tedy z výsledků sčítání lidu, domů a bytů, které proběhlo 

v roce 2011 (vdb.czso.cz/sldbvo/#!stranka=vse-o-uzemi). 

 

 

 

 

http://www.czso.cz/
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 5.1.7  Počet dětí a počet hřišť v  městys i Štěchovice  

Podle statistických údajů žije v městysi Štěchovice 291 dětí (0-14 let) a 70 

mladistvých (15-19 let). Vzhledem k takovémuto počtu dětí a mladistvých je počet hřišť 

ve Štěchovicích zcela nedostačující. Do tohoto počtu dětí nejsou ještě započítány ty, 

které do Štěchovic dojíždí do mateřské a základní školy. Po započtení těchto dětí, pak 

celkový počet ještě vzroste.   

Jak už bylo řečeno, obecně se doporučuje, aby bylo na každých 1000 obyvatel 

k dispozici cca. 800 m2 plochy dětských hřišť. Hřiště pro děti v předškolním věku (do 6 

let) - alespoň 150 m2 a docházková vzdálenost – do 200 metrů. Hřiště pro děti školního 

věku (6-14 let) by mělo disponovat plochou 1000 m2 a být dostupné v docházkové 

vzdálenosti do 500 metrů. 

V současné době, po uskutečnění místního šetření, lze tedy konstatovat výraznou 

absenci sportoviště pro starší děti. Pro děti mladšího školního věku se objevuje několik 

nedostatečných ploch pro hry. Stav hřiště u MFC (Multifunkčního centra Štěchovice) je 

v současné době  nevyhovující a prolézačky u fotbalového hřiště jsou pro daný počet 

obyvatel městyse taktéž nedostatečné. Tento průzkum, obecná doporučení o ploše 

dětských hřišť pro určitý počet obyvatel a statistické údaje o počtu obyvatel, to vše jsou 

významné faktory pro realizaci alespoň jednoho z našich projektů. 

5.1.8  Vhodné plochy pro realizaci areálu ve  Štěchovicích  

Ve Štěchovicích jsou nyní dvě plochy, které jsou vhodné pro realizaci tohoto 

areálu. Hlavním úkolem je proto navrhnout 2 verze areálu a objasnit význam aktivit, 

které by poskytovaly. Bakalářská práce tedy obsahuje dva návrhy. Jeden z návrhů je 

plánován u Multifunkčního centra Štěchovice. Přesné místo pro výstavbu toho 

volnočasového centra se nachází v Městysy Štěchovice při ulici Vltavská na části 

pozemku parcelního čísla 353/13 a 355/5. Jedná se o relativně rovnou částečně 

zatravněnou nevyužitou plochu. Na tomto místě se ještě nachází zemní odpad, navážka 

s nálety. Místo je velmi dobře přístupné, vjezd do objektu je bezproblémový z ulice 

Vltavská. Druhý projekt je uvažován na místo poblíž autobusového nádraží a základní a 

mateřské školy, kde je zatím pouze travnatá plocha a protéká zde potok Kocába. Tato 

plocha je vhodná díky svému umístění mezi školami a autobusovým nádražím. Zde by 

totiž děti trávily svůj volný čas například při čekání na autobus, nebo při cestě ze školy 

domů, nebo o přestávkách, atd…  
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5.2  Vlastní kreativní návrh  

 Bakalářská práce obsahuje 2 návrhy volnočasového areálu, který je určen nejen 

dětem a mládeži. Jeden z návrhů je plánován u Multifunkčního centra Štěchovice. Toto 

místo je velmi dobře přístupné, vjezd do objektu je bezproblémový z ulice Vltavská.  

Druhý projekt je uvažován na místo poblíž autobusového nádraží a základní a mateřské 

školy, kde je zatím pouze travnatá plocha a protéká zde potok Kocába.  

 Záměrem obou komplexů je vybudování volnočasového a sportovního centra 

pro využití všech věkových kategorií obyvatel městyse a příchozích návštěvníků. Cílem 

projektů je nabídnout soubor sportovišť na jednom místě, kde by mohli „protáhnout“ 

tělo všechny věkové kategorie. 

Projekt plánovaný u Multifunkčního centra bude sloužit jako komplex 

volnočasového centra v obci Štěchovice. Součástí komplexu je víceúčelové dopravní 

hřiště s bezpečným a bezúdržbovým polyuretanovým povrchem, dále pak sportovní 

hřiště k pohybovým aktivitám složené z parkour prvků a přírodní tělocvičny. Komplex 

doplňuje dětské hřiště pro nejmenší z přírodních herních prvků. Součástí komplexu je 

nová výsadba stromů a křovin, mobiliář pro odpočinek a relaxaci. Celý objekt bude 

oplocen se vstupními brankami a bránou.  

Druhý projekt je plánován na místě vedle autobusového nádraží, kde se poblíž 

nachází i mateřská a základní škola. Součástí tohoto sportovně dobrodružného 

komplexu je sportovně dobrodružná plocha určena hlavně dětem a mládeži. Tato plocha 

obsahuje dětské hřiště s netradičními prvky. Dále se v komplexu nachází areál zdraví, 

součástí kterého je tzv. stezka naboso a plocha určena k rozvoji zdatnosti. Na této ploše 

je atletický ovál, přírodní tělocvična a park pro seniory. Celý komplex je pak doplněn o 

odpadkové koše, odpočívadla, lavičky, zeleň a oplocení.  
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  5.2.1   Návrh mult ifunkčního sportovně rekreačního areálu  

Adresa:  

Městys Štěchovice 

252 07 Štěchovice (při ul. Vltavská)  

Katastrální území: Štěchovice u Prahy 

Parcelní číslo pozemku: 353/13 a 355/5 

 

Předmětem dokumentace pro realizaci stavby je komplex volnočasového centra 

v městysi Štěchovice. Součástí komplexu je víceúčelové dopravní hřiště s bezpečným a 

bezúdržbovým polyuretanovým povrchem, dále pak sportovní hřiště k pohybovým 

aktivitám složené z parkour prvků a přírodní tělocvičny. Komplex doplňuje dětské 

hřiště pro nejmenší z přírodních herních prvků. Součástí komplexu je nová výsadba 

stromů a křovin, mobiliář pro odpočinek a relaxaci. Celý objekt bude oplocen se 

vstupními brankami a bránou.  

 

Dopravní hřiště je koncipované jako víceúčelové bezpečné a bezúdržbové. 

Bude sloužit převážně pro dvě věkové skupiny lidí. První skupinou jsou předškolní a 

školní děti, které budou během aktivního pohybu rozvíjet myšlení v problematice 

dopravní situace a druhou věkovou skupinou jsou děti a dospělý, jedinci či skupiny, 

kteří tuto plochu můžou využívat i pro míčové hry. Na ploše budou umístěny 

basketbalové koše pro street ball a branky pro malou kopanou.  

 

Dětské hřiště s prvky pro předškolní věk  -  velmi potřebná součást pro 

maminky s dětmi.  

 

Přírodní tělocvična  -  díky poklesu pohybové aktivity celé populace je přírodní 

tělocvična jednou z možností jak tento trend pozastavit. Jednoduché prvky, které 

umožní cvičení všem generacím. Využití lze očekávat při výuce TV, kondičních 

programech obyvatel nebo sportovních oddílů.   
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Hřiště pro děti školního věku, ale i pro dospělé v současné době tzv. parcour. 

Nabídka moderní aktivity, která v sobě skrývá kondiční prvky, koordinaci a 

v neposlední řadě dobrodružství.  

 

Celý objekt je doplněn mobiliářem pro odpočinek, relaxaci a čistotu 

(odpadkové koše).  Komplex je navržen včetně výsadby dřevin, stromů a keřů pro 

zajištění přírodního vymezení a odklonění od vedlejších komunikací. Dále pak též 

k zastínění části objektu hlavně v letních měsících. 

 

A. Stávající stav:   

Jak už bylo řečeno lze konstatovat výraznou absenci sportoviště pro starší děti. 

Pro děti mladšího školního věku se objevuje několik nedostatečných ploch pro hry. Stav 

hřiště u MFC je v současné době  nevyhovující. Prolézačky u fotbalového hřiště jsou 

pro daný počet obyvatel městyse nedostatečné.  

 

 

 

Obrázek 2: Současný stav plochy na pozemku parcelního čísla 353/13 a 355/5  
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Místo pro výstavbu volnočasového centra se nachází v Městysi Štěchovice při 

ulici Vltavská na části pozemku parcelního čísla 353/13 a 355/5. Jedná se o relativně 

rovnou částečně zatravněnou nevyužitou plochu. Na tomto místě se ještě nachází zemní 

odpad, navážka s nálety. Místo je velmi dobře přístupné, vjezd do objektu je 

bezproblémový z ulice Vltavská.  

 

B. Víceúčelové dopravní hřiště pro aktivní rozvoj: 

Multifunkční herní plocha:   

         Bezpečná multifunkční plocha s povrchem SmartSoft je převratným řešením, jak 

jednou investicí vyřešit problémy se stávajícími nevyužitými za deště blátivými a za 

sucha prašnými plochami, pro aktivní rozvoj a pohyb dětí a dospělých. Realizace 

víceúčelového dopravního hřiště o rozměru 50x25m, bude sloužit různým věkovým 

skupinám, převážně pro děti předškolního a školního věku pro aktivní rozvoj 

v problematice silniční dopravy a pro sportovní pohyb pro další využití např. míčovým 

hrám.  

Plocha navržena s bezpečným polyuretanovým povrchem SmartSoft 35 je 

koncipována jako skutečně multifunkční. Může dále sloužit nejmladším dětem ke hře a 

zábavě, neboť obsahuje grafické prvky jako skákací panák, bludiště atp… Dále školním 

dětem v rámci vyučování i během volného času. Na ploše je umístěna edukativní 

grafika převážně s dopravní tématikou k využití atraktivní formy vzdělávání pomocí 

aktivního pohybu. Možností, jak hřiště využít, je nekonečné množství, záleží jen na 

fantazii a potřebách. 

Navíc multifunkční herní plocha představuje:  

- bezpečné celoroční využití bez obav ze zašpinění nebo úrazu dětí;   

- vždy bez louží a bez nároků na údržbu;   

- velkou atraktivitu pro děti i rodiče;   

- zábavný prostředek pro výuku a hru dětí;   

- dlouhou životnost;   

- vhodnost i pro děti se zhoršenou mobilitou  
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Výhody povrchů SmartSoft: 

Povrch SmartSoft je certifikovaný dle ČSN EN 1177. Je to elastický povrch bez 

problematických spojů – nehrozí zde riziko zakopnutí a úrazu pádem, výborně tlumí 

otřesy. Má z dlouhodobého hlediska nejnižší náklady na údržbu. Je vyráběn přímo na 

stavbě dětského hřiště (nejedná se o prefabrikovaný výrobek).  Může se tak tvarově a 

graficky přizpůsobit danému podkladu, vybavení a dalším specifickým faktorům. Může 

být položen na již existující dětská hřiště bez nutnosti větších úprav. Je vodopropustný, 

a tudíž vždy bez louží, rychle vysychá. Může být realizován v různých tvarech i 

barevných provedeních, které vhodně doplňují herní prvky. Je možné realizovat ho v 

jakémkoliv designu a grafice a tvarovat i ve 3D. Realizuje se v různě silných vrstvách 

podle požadované pádové výšky. Možné je plynule měnit sílu povrchu, aniž by byly 

patrné přechody. Je velmi odolný proti vandalizmu a jednoduše opravitelný. Má 

zdravotní atest o nezávadnosti. Záruka je 60 měsíců a životnost povrchu je min. 15 

roků. 

 

C. Sportovní hřiště pro aktivní pohyb:  

Parkour hřiště: 

Parkour je celosvětově mladý sport. Umožňuje oběma pohlavím a všem 

věkovým kategoriím vyzkoušet jejich těla na maximum. Disciplína spatřila světlo světa 

poprvé v 80. letech 20. století ve Francii, kdy začala skupina mladých lidí  rozvíjet 

základní pohyby, skoky, triky a balanc s využitím městského prostředí jako svého 

hřiště. 

Pro parkour není potřeba žádné speciální vybavení. Stačí jakékoliv pohodlné 

oblečení. To podporuje ty, kteří nemají zkušenosti s pohybem a cvičením.  

Všechna parkourová hřiště odpovídají normě ČSN EN 1176 a jsou doplněna o 

informace s QR kódy, přes které lze z internetu stáhnout instruktážní videa k 

jednotlivým cvikům. 

Přírodní tělocvična: 

Přírodní tělocvična převážně sloužící pro posílení svalových části lidského těla 

převážně dospělých jedinců a skupin. Je navržena převážně z přírodního materiálu 

zapadající do okolní oblasti. 
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D. Dětské hřiště pro nejmenší pro herní odpočinek: 

Doplňujícím prvkem celého komplexu nesmí chybět dětské hřiště pro nejmenší 

uživatelé pro herní odpočinek od všednodenností.  

  Veškeré navrhované prvky jsou vyrobeny z přírodních materiálů, převážně z 

akátového dřeva s povrchovou lazurou či bez ní. Veškeré nosné a stabilizační prvky 

sestav jsou vyrobeny z akátového dřeva (Robinia Pseudoacacia). Veškeré dřevo je od 

fáze těžby přes odkornění, broušení a svázání do sestav opracováno ručně. Zpracovaný 

materiál je závěrem lazurován nejkvalitnějšími přírodními olejovými barvami na bázi 

čištěných rostlinných surovin, certifikovanými evropskými ekologickými osvědčeními.  

Použité kovové komponenty (spojovací materiál, řetězy, plechy) mají protikorozní 

úpravu (např. žárovým zinkováním), pokud nejsou použity přímo nerezové materiály. 

Spojovací pevnostní materiál splňuje technické normy ČSN, TÜV, DIN.  

  

E. Dopadové plochy 

Parkour, přírodní tělocvična a dětské hřiště 

budou povrchově řešeny dopadovou bezpečnou 

plochou SoftBond. 

Materiál SoftBond je určen pro dopadové 

zóny herních prvků a jedná se komfortní kompaktní 

povrch se vzhledem přírodního materiálu. Pro tyto 

dopadové plochy není nutné vytvářet spodní stavbu. 

Také případná oprava a její zaretušování je daleko 

snadnější než u klasických litých povrchů.  

Povrch se pokládá ve dvou vrstvách. 

Základní vrstva – SBR je vysoce elastická spodní 

vrstva z tzv. SBR granulátu (recyklovaná technická 

guma) smíchaná se speciálním polyuretanovým 

pojivem. Její tloušťka je dimenzována dle 

požadované pádové výšky od 25 do 80 mm, tak aby splňovala příslušné normy. Vrchní 

vrstva – EPDM je extrémně trvanlivá nášlapná vrstva, vyrobena z EPDM gumového 

granulátu, což je uměle vytvořený kaučuk. Je vyráběn v různých barvách- EPDM 

Obrázek 3: Dopadové plochy SmartSoft 
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granulát je smíchán se speciálním polyuretanovým pojivem. Pokládá se ve vrstvě 10-11 

mm jako monolitická vrstva beze spojů. 

F. Dispoziční návrh 

 

 

 

Obrázek 4: Dispoziční návrh areálu u Multifunkčního centra 
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5.2.2  Návrh sportovně dobrodruž ného areálu  

 Tento projekt je plánován na místě vedle autobusového nádraží, kde se poblíž 

nachází i mateřská a základní škola. Součástí tohoto sportovně dobrodružného 

komplexu je sportovně dobrodružná plocha určena hlavně dě tem a mládeži. Tato plocha 

obsahuje netradiční dětské hřiště. Dále pak komplex obsahuje areál zdraví, součástí 

kterého je tzv. stezka naboso a plocha určena k rozvoji zdatnosti. Na této ploše je 

atletický ovál, přírodní tělocvična a park pro seniory. Je to tedy něco na způsob přírodní 

tělocvičny. Celý komplex pak bude doplněn o mobiliář (odpadkové koše, odpočívadla, 

lavičky, oplocení) a zeleň. 

A. Stávající stav 

 

 

 

 

 

Obrázek 5: Současný stav plochy vedle Kocáby 
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B. Sportovně dobrodružná plocha pro děti a mládež 

Tuto plochu jsme navrhovali tak, aby byla vybavena zajímavými stanovišti a 

překážkami, které podněcují rozvoj obratnosti i tvořivosti dětí  a mládeže. Dále pak 

plocha obsahuje různé typy zajímavých překážek vyžadujících obratnost, rovnováhu i 

sílu. 

Sportovně dobrodružná plocha je vybavena  herními prvky od společnosti 

Tomovy parky s.r.o. Veškeré nosné a stabilizační prvky sestav vyrábí tato firma z 

akátového dřeva (Robinia pseudoacacia). Doplňující konstrukční díly (plošiny, stříšky, 

atd.) vyrábí i z dubového dřeva, jehož vynikající konstrukční vlastnosti jsou obecně 

známé. Veškeré dřevo je od fáze těžby přes odkornění, broušení a svázání do sestav 

opracováváno ručně. Zpracovaný materiál je závěrem lazurován nejkvalitnějšími 

syntetickými barvami nebo přírodními olejovými barvami na bázi  čištěných rostlinných 

Obrázek 6: Mapa plochy u Kocáby 
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surovin, certifikovanými evropskými ekologickými osvědčeními. Použité kovové 

komponenty (spojovací materiál, řetězy, plechy) mají protikorozní úpravu (např. 

žárovým zinkováním), pokud nejsou použity přímo nerezové materiály. Spojovací 

pevnostní materiál splňuje technické normy ČSN, DIN, TÜV. Je možné potvrdit, že 

téměř veškerý použitý materiál je beze zbytku recyklovatelný, není zdraví škodlivý a je 

přátelský vůči životnímu prostředí. Přes výjimečnost a originalitu hracích prvků mají 

výrobky certifikáty dle ČSN-EN 1176, které zaručují bezpečnost pro děti. Společnost 

Tomovy parky s.r.o. vyrábí herní prvky z těchto materiálů: 

- Akátové dřevo - jeho původ je z amerického kontinentu a u nás se velmi dobře 

vegetačně usadil. Je však lesními hospodáři obecně považován za plevelný 

strom. U nás je vysazován od 17. století. Akátové dřevo patří mezi polotvrdé 

dřeviny a vyznačuje se výjimečně vysokou přirozenou trvanlivostí, 

houževnatostí dřevní hmoty a odolností vůči povětrnostním vlivům či působení 

houbových chorob dřeva. Další z mnoha jeho předností je krásně pokřivené, 

žlutozelené dřevo, prosycené přírodními alkaloidy, které při sesychání nevytváří 

ostré, dlouhé třísky, které by mohly způsobit zranění (jako např. smrk). Jedná se 

o jednu z nejtvrdších dřevin rostoucích v Evropě. Díky tomu jsou výrobky z něj 

velice odolné vůči povětrnostním vlivům, škůdcům a také vandalismu. 

Zpracování je pro jeho přirozenou křivost a tvrdost velice náročné. Celý proces 

výroby je od počátku až do finální podoby hřiště prováděn ručně. 

- Nerezová ocel - důležitou roli hrají i komponenty, které jsou v přímém kontaktu 

s uživateli. Patří mezi ně skluzavky, skluzné tyče, zábradlí řetězových mostků 

atd. Herní prvky mají tyto komponenty vyráběny z nerezové oceli. 

- Sítě - nezanedbatelnou součástí prvků jsou lezecí sítě. Naše herní prvky jsou z 

důvodu maximální odolnosti vůči vandalismu vyráběny ze speciálních PAD lan 

s ocelovým jádrem. 

- Dopadové plochy - významnou roli v bezpečnosti návštěvníků dětských hřišť 

hraje i použití vhodného dopadového materiálu. Dopadový materiál na dětská 

hřiště se liší dle maximální výšky možného pádu. Pro výšku pádu do 100 cm je 

postačující trávník. Pro výšku pádu nad 100 cm je možno zvolit buď sypký 

materiál, a to písek frakce 0,2–2 mm, nebo štěrkopísek „kačírek“ frakce 2–8 

mm. Dále je možno použít kůru či dřevní třísky. Další variantou je použití 

syntetického materiálu – pryže nebo lité gumy.  
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Použité herní prvky od 

společnosti Tomovy parky s.r.o.: 

Síťová sestava „UFO“, Prolézačka 

„MUČÍRNA“, lanovka „VAMPÍRKA“.  

Sestava „UFO“ je z ocelové 

konstrukce s povrchovou úpravou, 

sítě jsou z lan PAD s ocelovým 

jádrem. Tato sestava je vhodná pro 

děti a mládež ve věku 5 – 15 let. 

Celková výška konstrukce je cca 

270 cm a prostor potřebný pro 

umístění prvku je průměrně 875 cm. Dopadová plocha doporučovaná pro tento prvek je 

cca 44 m2. Kritická výška pádu je 190 cm. Sestava je vyrobena ručně v souladu 

s normou ČSN EN 1176. 

Další prvek nese název 

„MUČÍRNA“. Tento prvek má 

nosnou čtyřbokou konstrukci, která je 

kotvena do země, lezecí lano, šikmou 

lezecí síťovou stěnu, řetězový žebřík, 

horizontální žebřiny a ručkovací 

hrazdičky. Je vhodný pro děti a 

mládež ve věku 6 – 15 let. Celková 

výška konstrukce je 220 cm a prostor 

potřebný pro prvek včetně ochranné zóny je 740 x 540 cm. Kritická výška pádu u 

tohoto prvku je 206 cm. Vhodná dopadová plocha je buď trávník, nebo bezpečnostní 

povrch v míře 38 m2. Prolézačka je ruční výroby, vyrobena z akátového a dubového 

broušeného dřeva, které je povrchově upravenou nezávadnými přípravky v souladu 

s normou ČSN EN 1176.  

Sportovně dobrodružná plocha určitě nesmí postrádat lanovku. Proto byla 

vybrána lanovka „VAMPÍRKA“ opět ruční výroby, z akátového a dubového 

broušeného dřeva, které je povrchově upraveno. Lanovka je vyrobena v souladu 

s normou ČSN EN 1176. Obsahuje síťovou stěnu, pojezdový vozík s pryžovým 

sedákem, žebřík, nakloněnou rampu, cílovou stanici a startovací věž s  žebřinami. 

Obrázek 7: Síťová sestava UFO 

Obrázek 8: Prolézačka „Mučírna“ 
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Věková skupina, pro kterou je tento 

prvek určen je od 6 do 15 let. Výška 

konstrukce cílové stanice je 315 cm, 

výška věže pak 410 cm. Velikost 

prostoru pro lanovku včetně ochranné 

zóny je cca 1500 – 2040 x 600 cm. 

Kritická výška pádu je 200 cm. Pro tento 

prvek může být jako dopadová plocha 

zvolen trávník.  

 

 Další prvky, které jsou použity v návrhu areálu pro sportovně dobrodružnou 

plochu, jsou prvky od společnosti KOMPAN. Obrazová dokumentace prvků i informace 

o nich byly čerpány z internetových 

stránek společnosti KOMPAN. 

Jedná se o následující prvky:  

 Trampolína HEXAGONAL 

NET ze série Corocord. Výška této 

trampolíny je 70 cm a rozměry jsou 

544 x 472 cm. Tento prvek je 

vhodný pro děti a mládež ve věku od 5 do 15 let, což vyplývá z doporučení společnosti 

KOMPAN, které je uvedeno v informační tabulce na internetových stránkách.  

 Prvek s názvem ARC TUNNEL je síťové konstrukce ve tvaru tunelu vhodný pro 

šplhání, ze série Corocord. Tunel je vhodný pro děti od 3 let. Celková výška je 247 cm a 

pádová výška prvku je pak 220 cm. 

Velikost dopadové plochy činí 64 m2.  

 

 Další úžasnou prolézačkou, kterou 

jsme použili v našem návrhu, je prolézačka 

od společnosti KOMPAN s názvem 

EXPLORER DOME, ze série Corocord. 

Tento prvek vyniká svou různorodostí. 

Obrázek 10: Trampolína Hexagonal Net 

 

Obrázek 9: Lanovka „VAMPÍRKA“ 

Obrázek 11: ARC Tunnel 
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Nabízí totiž široké spektrum 

možností, jak ho využít. Dává 

možnost ke šplhání, balancování, 

rozvoji síly, koordinace, rovnováhy 

a obratnosti. Tento disponuje svou 

velkou výškou, 407 cm. Prolézačka 

tedy díky své výšce určitě spadá do 

kategorie dobrodružných prvků 

v našem areálu. Je vhodná pro děti 

od 5 let. Pádová výška této 

prolézačky je 300 cm, velikost 

dopadové plochy činí 90 m2.  

 Většina dětí určitě ocení možnost dopravit se k další prolézačce nebo 

dobrodružnému prvku jinak, než klasickým přeběhnutím po zemi. V našem návrhu tedy 

volíme 

dobrodružný 

prvek, díky 

kterému se děti 

budou moci dostat 

z jednoho prvku 

na druhý bez 

doteku země. Tento prvek je opět ze série Corocord a jedná se o lanový mostek 

s názvem Rope Net Bridge With Wooden Slats L= 12m. Tento most je doporučován pro 

děti od 5 let, jeho celková výška je 292 cm. Pádová výška tohoto prvku je 300 cm a 

velikost dopadové plochy je 71,9 m2.  Prvek je ukotven do země. 

 Lanový most v návrhu 

navazuje na další 

dobrodružný prvek, který lze 

opět překonat bez doteku 

země a dá se pomocí něj 

dostat k dalšímu prvku. Jedná 

se o prvek síťové konstrukce 

ze série Corocord s názvem Corkcrew Play Net Steel Posts. Tato síť je určena hlavně ke 

Obrázek 12: prolézačka EXPLORER DOME 

Obrázek 13: Rope Net Bridge With Wooden Slats L= 12m 

Obrázek 14: Corkcrew Play Net Steel Posts 



73 

 

šplhání, a to dětem ve věku od 5 let. Celkové výška prvku je 250 cm a pádová výška 

240 cm. Velikost dopadové plochy je 70,6 m2, prvek je ukotven do země. 

Velmi zajímavý je boulderovací prvek, který nabízí mnoho různorodých tras se 

spoustou zajímavých kritických míst. Název tohoto prvku je BLOQX 4. Tato struktura 

poskytuje možnost lezení pro velké množství horolezců a nabízí zároveň dostatek míst 

pro odpočinek a pozorování. Stejně tak je 

tato struktura zajímavá pro publikum, 

které sleduje horolezce. Struktura je 

vhodná pro děti od 8 let a její celková 

výška je 300 cm. Velikost dopadové 

plochy je 37,9 m2. 

  

 Poslední prvek 

sportovně dobrodružné 

plochy od společnosti 

KOMPAN je také ze série 

Corocord. Navazuje na 

předešlý prvek, tak aby opět 

nemusel dojít k dotyku země. 

Je to nízká lanová překážka, 

která se skládá ze tří částí a lze ji celou překonat bez doteku země. Překážka má název 

Trippel Rope Trail a je určena ke šplhání. Překážka je vhodná pro děti již od 3 let. 

Výška této překážky je 220 cm a pádová výška 200 cm. Velikost dopadové plochy 

nutné k této překážce je 69,9 m2.   

 

C. Areál zdraví 

Stezka naboso 

I ty nejdůmyslněji konstruované značkové boty jsou pro člověka nepřirozené. 

Pokud si boty sundáme a chodidlo přestane být podepřené podrážkou, prsty se při chůzi 

přirozeně roztáhnou, váhu začneme přenášet více na špičku – hlavně na bříško pod 

Obrázek 16: Trippel Rope Trail 

Obrázek 15: BLOQX 4 - Boulderovací struktura 
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palcem a pata se naopak odlehčí. 

Díky tomu člověk automaticky 

zaujme vzpřímený postoj, kráčí 

pružně a lehce, jít naboso shrbeně 

je téměř nemožné. 

Chození bez bot po 

nerovném terénu je zdravé, 

uvolňující, nabíjí energií a radostí. 

Naše bosá chodidla se rázem stanou 

zdrojem mnoha poznatků. Začneme 

vnímat teplotu, vlhkost i proměny terénu, zcela samozřejmě se začneme vyhýbat hmyzu 

či hlemýžďům, stáváme se součástí přírody. 

Prostřednictvím našich nohou se tak dostaneme opět 

do přímého kontaktu se Zemí, vrátíme se ke kořenům 

lidské přirozenosti. Země uvolní psychické napětí, 

očistí nás i od napětí elektrického, které nás zahlcuje 

díky převažujícímu pobytu v umělých hmotách bez 

uzemnění. Stimulací reflexních bodů na chodidlech 

aktivujeme imunitu, studené nohy se prohřejí. 

Mimořádně pozitivní vliv má chůze naboso na prevenci vzniku plochých nohou. Při 

chůzi bez bot se zapojují správně všechny svaly, které ovlivňují správný vývoj klenby 

(www.zemeraj.cz).  

 

Rozvoj zdatnosti  

 Atletický ovál 

 Atletický ovál je vhodné zařadit do projektu, protože v docházkové vzdálenosti 

cca 150 m se nachází základní škola. Děti z této základní školy tak budou moci tento 

ovál využívat v rámci tělesné výchovy. Tento navržený ovál měří 250 m. Povrch oválu 

je přírodní, vhodný a určený pro tyto účely.  

Přírodní tělocvična 

Přírodní tělocvičnu jsme vybavili prvky od společnosti ONYX wood. 

Společnost ONYX wood nabízí venkovní fitness prvky určené pro širokou veřejnost 

Obrázek 17: Stezka na boso (zeměráj)  

Obrázek 18: Prvky ze stezky na boso (zeměráj) 
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včetně seniorů a aktivních sportovců. Výrobní program zahrnuje tradiční fitness prvky a 

je rozšířen o několik speciálně zaměřených cvičebních strojů pro širokou věkovou škálu 

cvičenců, dále je rozšířen i o prvky v současné době stále populárnějšího konceptu 

CROSSFIT. Výhodou všech těchto prvků je, že je lze instalovat i na dětská hřiště, 

protože splňují požadavky závazné normy ČSN EN 1176 a mohou tedy být používány i 

dětmi. 

Součástí přírodní 

tělocvičny je komplex 

prvků od společnosti 

ONYX wood s názvem 

Lappset Fitness Track. Je 

to soubor prvků určených 

pro cvičení dospělých, ale i 

dětí a mládeže.  

Park pro seniory 

Parky pro seniory 

byly vyvinuty na základě změny životního stylu naší nejstarší generace a zároveň 

ovlivněny nároky na trávení volného času v přírodě. Pod širým nebem si lze protáhnout 

a posílit záda, paže nebo nohy a přitom si klidně povídat s přáteli. Pohyb je prospěšný 

pro každou věkovou kategorii. Velký význam má zejména pro lidi v pokročilejším 

věku, kdy je aktivní životní 

styl důležitý pro udržení 

motorických schopností a 

tím i pro delší a zdravější 

život. Hřiště má i další 

význam, a to 

společenský. Cvičební stroje 

jsou přístupné každému, kdo 

si zakládá na zdravém 

životním stylu a možnosti se 

trochu protáhnout a procvičit 

motorické schopnosti. Sportovat a žít aktivně lze v každém věku. Nikdy není pozdě 

začít. Pro starší lidi je nejvhodnější třeba chůze či plavání, ale prospěšná je v podstatě 

Obrázek 19: Lappset Fitness Track 

Obrázek 20: Lappset Senior Park 
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jakákoli forma pohybu, protahování a procvičování. Nejdůležitější je však změna 

myšlení společnosti. Starých lidí přibývá, právě z hlediska sportu a pohybových aktivit 

jsou však okrajovou skupinou, na kterou se příliš nemyslí. Existují sice specializovaní 

trenéři, ale z pohledu nabídky fitness center i veřejných služeb stojí nejstarší generace 

na periferii (www.tomovyparky.cz). 

 Proto tento návrh obsahuje i plochu určenou hlavně pro seniory. Tento prostor je 

vybaven komplexem prvků od společnosti ONYX wood. Konkrétně pak celou sestavou 

Lappset Senior Park. Jedná se o venkovní fitness prvky určené nejen pro seniory, ale i 

pro širokou veřejnost a aktivní sportovce. Výhodou všech těchto prvků je, že je lze 

instalovat i na dětská hřiště, protože splňují požadavky závazné normy ČSN EN 1176 a 

mohou tedy být používány i dětmi.  

 

D. Mobiliář a zeleň 

 Prvky mobiliář byly použity od 

společnosti Tomovy parky s.r.o. 

Městský a parkový mobiliář od této 

společnosti je z akátového dřeva a je 

jedinečným řešením všude tam, kde 

moderní design ustupuje přírodě nebo 

se s ní snaží jít v souladu.  

Originalita 

každého výrobku 

díky charakteristickému zakřivení dřeva a 

odolnost vůči 

povětrnostním vlivům 

a vandalismu díky 

jeho tvrdosti je 

nesporným kladem, 

kterým se tyto 

prvky vyznačují. Další z nich je i např. beztřísková struktura, která zabraňuje drobným 

poraněním, které jsou při použití jiného dřeva velmi časté.  

Obrázek 22: Odpadkový koš 

Obrázek 21: 
Závěsný infopanel 

Obrázek 24: Lavice okolo 
stromu 

Obrázek 23: Lovecký altán 
Obrázek 25: Stojan na kola 
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Návrh obsahuje tyto prvky: odpadkové koše, 

závěsný infopanel, lavici okolo stromu, 

trojlavičky, altán, stojan na kola a plot včetně 

branky. Ke každému prvku jsou uvedeny základní 

informace a obrazová dokumentace. Obrázky a informace o prvcích mobiliáře jsou 

použity z internetových 

stránek společnosti 

Tomovy parky s.r.o. 

  

 

 

E. Dispoziční návrh 

1: Atletický ovál – 

250 m, přírodní povrch 

2: Přírodní tělocvična – 

50x30m, Lappset Fitness  

Track 

3: Park pro seniory – 

40x25m, Lappset Senior 

Park 

4: Sportovně 

dobrodružná plocha pro 

děti a mládež – 65x40m, 

prvky od společnosti 

Tomovy parky s.r.o. a 

KOMPAN 

5: Stezka naboso – 

uzavřený okruh, 300 m 

 

Celý areál je oplocen a má 

2 vstupní branky.   

Obrázek 27: Trojlavička 

Obrázek 26: Plot - v.80cm Obrázek 28: Branka - v.80cm 

Obrázek 29: Dispoziční návrh areálu u Kocáby 
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6  DISKUSE 

Přístup lidí a jejich názor na aktivní životní styl a důležitost pohybových aktivit 

je podle mého názoru velice individuální. Hodně autorů uvádí různá zobecnění, která 

ale často nemusí být platná a mnohdy si mezi sebou i odporují. Jako příklad uvádím 

tvrzení Fialové (2010), že obyvatelé České republiky obecně považují pohybové 

aktivity za nedůležité, přístup k nim někdy hraničí s pohrdáním a většinou ani nemají  

zodpovědný přístup ke svému zdraví. Toto tvrzení určitě platí u mnoha obyvatel České 

republiky, ale nemyslím si, že u většiny. Domnívám se, že si lidé, a to hlavně mládež, 

prospěšnost pohybových aktivit a celkového aktivního životního stylu uvědomují, ale 

již tuto aktivitu a životní styl nepraktikují. Moji domněnku potvrzuje Jansa (2005), 

podle kterého si více než 73% české mládežnické populace (15- 18 let) uvědomuje 

důležitost sportu a pohybových aktivit z celospolečenského hlediska, tzn. pro všechny 

věkové skupiny obyvatel. Ferron a kol. (1999) k této problematice dodává, že současný 

vývoj postmoderní společnosti k hodnotové neukotvenosti, odpor k tradici a orientace 

na měnící se zážitky a pasivní konzumaci volnočasových aktivit nás přesvědčuje o 

prokazatelně nedostatečné orientaci dětí a mládeže na pohybové a sportovní aktivity. To 

přináší právě u této věkové kategorie rychle rostoucí výskyt tzv. civilizačních 

onemocnění, především v oblasti somatických a psychických problémů. Amis (2000) 

doplňuje, že aktivní životní styl se stává obzvláště u dětí a adolescentů jední m 

z nejefektivnějších nástrojů prevence negativních sociálních jevů, jako jsou kriminalita, 

alkoholismus či užívání drog apod. Flemr (2009) uvádí, že sportovní aktivita občanů 

všech věkových a sociálních skupin je důležitá nejen z pohledu rozvoje jedince, ale i 

společnosti. Sportovní aktivity jsou tedy vztahovány k oddechu, regeneraci a zdravému 

způsobu života. Podmínky pro jejich realizaci vytváří především rámec přírodního 

prostředí, sportovní a rekreační stavby a zařízení. 

Dále se budeme věnovat již konkrétně našemu projektu, který (jak už bylo 

mnohokrát řečeno) obsahuje dva návrhy volnočasového areálu. Oba areály bychom 

mohli charakterizovat podle Neumana (2002a) jako ucelené komplexy zařízení 

umožňujících cvičencům provádět v přírodním prostředí pohybové aktivity, které 

většinou zahrnujeme do základního pohybového fondu člověka. 

Oba návrhy volnočasového areálu obsahují i plochu s prvky pro sezení a 

odpočinek. Podle mého názoru jsou tyto plochy velmi podceňovány a je důležité je do 

podobných areálů zařazovat a ty, které již existují, důkladně udržovat a starat se o ně. 
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Stejný názor má i Neumana a kol. (2002b), podle kterého jsou plochy pro odpočinek 

někdy podceňovány. Je třeba si však uvědomit, že úzce souvisí s rozvojem cestovního 

ruchu. Plochy pro odpočinek jsou místa určená na setkávání rodin či přátel - místa pro 

pikniky. Obvykle zelené upravené plochy s místy k sezení.  

Zaměříme-li se na otázku, kde je vhodné přírodní sportovní areály a areály 

zdraví stavět, Zdeněk (1973) uvádí, že velmi výhodná koncentrace areálů je v obvodu 

škol tak, aby se jich mohlo využívat jak při povinné tělesné výchově, tak ve volném 

čase dětí a mládeže. Podle Hrčky (1978) je v zásadě možno areál vybudovat všude tam, 

kde je to účelné z hlediska potřeb obyvatelstva, kde jsou vhodné hygienické a 

klimatické podmínky a kde jsou odpovídající požadavky ochrany přírody. Společnost 

inPuncto s.r.o. uvažuje, že hřiště by mělo také nabídnout maximální komfort z pohledu 

co nejkratší docházkové vzdálenosti. Tato doporučení jsou v souladu s umístěním obou 

našich projektů. Jeden z návrhů je plánován u Multifunkčního centra Štěchovice, kam 

často chodí rodiny s dětmi a v současné době jsou zde již tato zařízení: sportovní sál, 

fitness, slender life stroje, plážový volejbal, nohejbal, volejbal, dětské hřiště a dva 

tenisové kurty. Druhý z návrhů je pak v krátké docházkové vzdálenosti od základní a 

mateřské školy a zároveň u autobusového nádraží, kde denně čeká na autobus velké 

množství dětí a mladistvých, kteří by si tak mohli své čekání zpestřit pobytem ve 

sportovně dobrodružném areálu.  

Je ale nutné řídit se obecnými zásadami bezpečnosti. Jedna z těchto zásad hovoří 

o tom, že lokace hřiště by měla být v bezpečné klidové zóně, co nejdále od hlavních 

silnic a parkovišť. Tato zásada lehce odporuje doporučením, které rozebíráme 

v předchozím odstavci. Tedy doporučením o vhodnosti výstavby areálů v krátké 

docházkové vzdálenosti, snadné přístupnosti a poblíž škol. V našem případě je jeden 

z projektů umístěn vedle autobusového nádraží. Je ovšem od tohoto nádraží a hlavní 

silnice oddělen potokem Kocábou, díky kterému je zamezeno vběhnutí do komunikace.  

Co se týká vybavení a obsahu areálů, řídili jsme se obecně platnými zásadami, 

které vyplývají například z výzkumu společnost inPuncto s.r.o. Tato společnost uvádí, 

že nabídka dětských hřišť bývá čím dál více diverzifikována ve smyslu zpřístupnění  

dětského hřiště co největšímu počtu dětí. Samotná dětská hřiště jsou pak často 

směřována jako větší plochy s pestřejší nabídkou herních prvků pro různé věkové 

kategorie. Pro menší děti jsou mnohé atrakce příliš vysoké, špatně dostupné nebo 

potenciálně nebezpečné. Rodiče si často stěžují na nedostatek atrakcí pro starší děti. 
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Starší děti se nudí, hřiště jim neposkytují adekvátní stimulaci. V tomto případě je 

potřeba přistupovat k tvorbě herních prvků s kreativitou a nabízet důmyslné prvky. 

Přistupovali jsme k tvorbě tedy s kreativitou a snažili jsme se o maximální pestrost a 

různorodost ve vybavování areálů. Celkový projekt nabízí vyžití již pro děti od 3 let, 

dále jsou použity herní prvky pro děti školního věku i pro mládež. Jeden z návrhů 

obsahuje parkour prvky, které jsou v dnešní době stále populárnější. Druhý z návrhů 

nabízí zase v rámci zóny zdraví tzv. stezku naboso, která je určena všem věkovým 

kategoriím. Nezapomněli jsme ani na atletický ovál určený především dětem základní 

školy a přírodní tělocvičnu, které by měla přispět hlavně k aktivnímu trávení volného 

času dospělých, kteří přijdou se svými dětmi nebo i bez nich. A v neposlední řadě 

nechybí ani plocha určena pro cvičení seniorů.  

Náš projekt je i v celkovém souladu s vizí rozvoje cestovního ruchu městyse 

Štěchovice. Z pohledu obyvatel městyse se cestovní ruch ve Štěchovicích bude rozvíjet 

jako odvětví hospodářské prosperity oblasti, dále pak bude rozvíjet infrastrukturu pro 

volný čas, a zvyšovat tak atraktivnost života a bydlení v městysi. Z pohledu návštěvníka 

se chtějí Štěchovice stát atraktivním místem pro trávení volného času. Místem s 

kvalitním zázemím pro aktivní odpočinek, s příjemným prostředím a přátelskou 

atmosférou. V rámci nabídky cestovního ruchu chtějí být Štěchovice destinací známou 

zejména pro české turisty (www.stechovice.info). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.stechovice.info/
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7  ZÁVĚR 

V naší práci byl vytvořen kreativní projekt nejen pro děti a mládež, který 

zahrnuje dvě varianty volně přístupného volnočasového sportovního areálu v městysi 

Štěchovice. Hlavním podnětem celého projektu je absence dětských hřišť a ploch pro 

trávení volného času v městysi Štěchovice. Podle statistických údajů žije v městysi 

Štěchovice 291 dětí (0-14 let) a 70 mladistvých (15-19 let). Vzhledem k takovémuto 

počtu dětí a mladistvých je počet hřišť ve Štěchovicích zcela nedostačující. Obecné 

doporučení, které ve své studii uvádí společnost inPuncto s.r.o. říká, že na každých 

1000 obyvatel má být k dispozici cca. 800 m2 plochy dětských hřišť.  

 Cílem celého projektu je poskytnout lidem všech věkových kategorií (dětem, 

mládeži, dospělým i seniorům) prostory pro aktivní trávení volného času. Projekt tedy 

obsahuje soubor sportovišť na jednom místě, kde by mohli „protáhnout“ tělo všichni, 

kteří zrovna budou mít čas a chuť. 

Vzhledem k tomu, že jsou v městysi Štěchovice dvě vhodné plochy, které lze 

využít k realizaci tohoto projektu, vytvořili jsme dva návrhy. Tyto návrhy mají stejný cíl 

a myšlenku, přesto se od sebe liší. Návrh plánovaný u Multifunkčního centra 

Štěchovice, jehož přesné místo pro výstavbu se nachází v Městysi Štěchovice při ulici 

Vltavská na části pozemku parcelního čísla 353/13 a 355/5 je uveden pod názvem 

multifunkční sportovně rekreační areál. Projekt bude sloužit jako komplex 

volnočasového centra v městysi Štěchovice. Součástí komplexu je víceúčelové dopravní 

hřiště s bezpečným a bezúdržbovým polyuretanovým povrchem, dále pak sportovní 

hřiště k pohybovým aktivitám složené z parkour prvků a přírodní tělocvičny. Komplex 

doplňuje dětské hřiště pro nejmenší z přírodních herních prvků. Součástí komplexu je 

nová výsadba stromů a křovin, mobiliář pro odpočinek a relaxaci. Celý objekt bude 

oplocen se vstupními brankami a bránou.  

Druhý projekt je plánovaný na místě vedle autobusového nádraží, kde se poblíž 

nachází i mateřská a základní škola. Součástí tohoto sportovně dobrodružného areálu je 

sportovně dobrodružná plocha určena hlavně dětem a mládeži. Tato plocha obsahuje 

dětské hřiště s netradičními prvky od společnosti KOMPAN a Tomovy parky s.r.o. Dále 

se v komplexu nachází areál zdraví, součástí kterého je tzv. stezka naboso a plocha 

určena k rozvoji zdatnosti. Na této ploše je přírodní tělocvična pro dospělé a seniory od 
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společnosti Lappset. Celý komplex je pak doplněn mobiliář od společnosti Tomovy 

parky s.r.o. 
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